

# NÉPLAP

Habsburg Ottóval is  
tárgyaltak  
az összeesküvők

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 74. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 30, VASÁRNAP

## A szegényparasztság napja

Magyarország legselymottabb, legkiszármányoltabb rétege a szegényparasztság volt, az öt holdon aluli kisbirtokosok, a gazdasági cselédek, a kubikusok és a nincstelenek három és félmilliónyi tömege. Nemcsak a munkaadók, hanem az állam kiszármányolása is rájuk nehezedett, mert még az élethez alig elég keresetüket is alaposan megdézsmálta. Nemcsak munkacerejük, hanem testük is ki volt szolgáltatva az úri osztály korlátozás nélküli önkényének, nemcsak a férfiaké, hanem a nőké is, fiataloké, idősebbeké egyaránt.

Ez az elnyomott réteg most végre lehetőséget talált, hogy igazságot, emberhez való életet harcoljon ki magának. Megtalálta az eszközt, a formát, amellyel eredményesen harcolhat igazságáért és ez a forma, ez a harci eszköz a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége.

Hajlú megyében a felszabadulás óta a legnagyobb szakszervezetként fejlődött a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége és ma már 23.928 tagjával tud harcolni a földmunkások érdekeiért. Minden községben megvannak a FEKOSZ-szervezetek, amelyek a nemrégben idecsatolt Nagylőp és Nyírmártonfalva körzetével, kézbe vették a gazdasági munkaközvetítést is. Eredményesen, mert az elmúlt gazdasági év folyamán több mint 30.000 földmunkást helyeztek el a kormány által megszabott feltételek szerint. A FEKOSZ intézi a munkáselhelyezést s ezenkívül a földművesek árucikkkel való ellátása érdekében 26 szövetkezetet is megszervezett, amelyek textillel, vetőmaggal és gazdasági felszereléssel látják el a gazdákat, köztük természetesen elsősorban a FEKOSZ tagjait.

A FEKOSZ hajdúmezei szervezete azonban nem elégedett meg csupán a gazdasági ügyek előreléptetésével, hanem tisztában van azzal, hogy a földműves nép oktatásában is évtizedes mulasztást kell pótolni a mostani és elkövetkező időkben. Ez a feladat nagyrészt a FEKOSZ-ra hárul és meg is felelt neki. Hajlú megyében állandó FEKOSZ-tanfolyamok voltak a télen, amelyeken a belterjes gazdálkodás és a gyümölcsstermelés alapelveit ismertette tagjai előtt. Jelenleg is több tanfolyam folyik a megye különböző részein, főleg a FEKOSZ-központokban.

A FEKOSZ hajdúmezei szervezete mindenkor elsőnek lépett közbe, ha vetőmagra vagy hitelre volt szüksége a megye mezőgazdaságának. Így a Gazdasági Főtanácsnál sikerült kiharcolnia a kertészeti szakosztálya számára 30.000 forint hitelt s ezzel lehetővé tette, hogy többszáz holdon meginduljon a konyhakerti termelés.

A FEKOSZ célja az összes mezőgazdasági dolgozók megszervezése, hogy képviselőkben részt vehessen minden bizottságban, minden közhivatalban és mindennütt, ahol a mezőgazdasági munkások érdekeiről van szó és ott szervezetének súlyánál fogva döntően beavatkozhat az ügyek intézésébe.

Ennek érdekében tart ma a FEKOSZ Debrecenben és ország-szerte minden szervezetében nagygyűlést.

## A nyomdászok megtagadták a Szabadság Párt lapjának előállítását

Tegnap nagy esafódással távoztak az újságírók standjától Debrecen fasziáta tzigatásra éhes reakcióval. A Sulyok-párt lapját, a „Hólnap“ ot hiába kérték, az újságírók tudták velük: a lap nem érkezett meg.

A „Hólnap“ elmaradásának nem technikai oka volt. Azért nem jutott el Sulyokék sajtója Debrecenbe és sehova az országba, mert nem nyomtatták ki. A Szabadság-párt a budapesti Légrady nyomdavidallalatnál készíttette lapját és pénteken a vállalat nyomdászai megtagadták a lap készítését: az új fasziáta párt számára nem hajlandók lapot előállítani!

A Légrady-nyomda munkásainak határozata elvi jelentőségű, fontos esemény. Ha a szervezett nyomdásztestvérek egységesen állásfoglalnak Sulyokékkal szemben, akkor a Szabadságpárt demagóg, munkás- és parasztlejéles igazságait a sajtó vonalán megakadályozhatják.

## Ortutay kultuszminiszter nyilatkozata

### a szabad vallásoktatásról, az egyetemi reakcióról, a pedagógusok státuszrendezéséről

Ortutay Gyula vallás- és közoktatási miniszter fogadta a magyar sajtó képviselőit, hogy tájékoztatást adjon a kultúrpolitika célkitűzéseiről. A miniszter mindenekelőtt a pedagógusok státuszrendezéséről beszélt. Hangzott, hogy jöként a munkáspártok ösztönzésére, alakult ez kedvezően. A tanítószolgálat és tanárság alsó kategóriái felé a státuszrendezés jó eredményeket hozott. A költségvetés dotációjától függ, hogy további tanári kategóriák milyen státuszrendezésben részesülnek. — Ugyancsak költségvetési probléma a demokráciára való nevelést biztosító tankönyvkiadás és az általános iskola megszervezése is.

Művelődési politikánk egyik sarkalatos kérdésének tekintjük a külállamokkal való kultúrtegyezmények megkötését is. Résztelven foglalkozott a szabad vallásoktatás problémájával és hangzott, hogy a nyugati közvelemény meglepetéssel értesült arról, hogy a szabad vallásoktatás bevezetését Magyarországon egyesek úgy szeretnék feltüntetni, mintha jogfosztásról, vagy a demokrácia elleni merényletről lenne szó. A vallás- és közoktatási minisztérium tervezetében szó sincs arról, hogy bárkinek lelkiismereti szabadságát a vallásoktatás terén sérteni akarják. A hitoktatás lehetősége minden felekezetre nyitva áll, csupán a kötelező jelleg szűnik meg.

A kultuszminiszter végül szólt a szegedi tüntetésekről. Az igazságügyi miniszterrel egyetértésben kidolgozzák annak a gyors és erőteljes rendszabálynak a módosításait, amelyek alkalmazásával lehetővé válik, hogy az egyetem jobboldali tömegmozgalmak színhelye legyen. Csodálkozik azon, hogy a mindig forradalmi lelkelvű és mindig a haladás szolgálatában álló ifjúság most hamis páthosszal a maradiságot rajong és ebben a magatartásában főként a középosztály ifjúsága jár az élen. A középosztály ifjúságának meg kell értenie, hogy különleges és kivételezett helyzetének meg kell szűnie. A magyar értelmiség ne kivételezett osztályokból kerüljön ki, hanem a munkásságból és parasztságból. Az a középosztálybeli ifjúság, amely a maradati-

ság mellé szegődik, nem lehet értelmisége a magyar demokráciának.

Azzal kapcsolatban, hogy a sze-

gedi tüntetéseknél a munkásság a rendőrség segítségével sietett, megállapította: a magyar demokráciának a maga önvédelmére minden

## Nagy Ferenc miniszterelnök:

### Nem tűrnénk, ha az ellenzék a demokrácia fejlődését hátráltatná

A nemzetgyűlés szombati ülésén Sulyok Dezső napirend előtti felszólalásában a „Hólnap“ o. napilap meg nem jelenésének körülményeivel foglalkozott és bejelentette, hogy a magyar kormány védelmét kéri és az esetet közli a Szövetséges Ellenőrző Bizottság tagjaival.

Kisházy ödön (szoc. dem.) válasza hangsúlyozta, hogy távol áll a munkáspártoktól az, hogy a sajtószabadság ellen foglaljon állást, a nyomdai munkásság azonban nem engedi magát eszközül felhasználni arra, hogy a magyar demokráciát támadó sajtótagadum megjelenését biztosítsa.

A munkáspártok állást fogtak foglalni mindenki ellen, aki a demokrácia megdöntésére törekszik. A nagy-töke kiszolgálói egyszer már a sir szélére vitték ezt az országot, még egyszer nem fogják ezt megtenni. A Szakszervezeti Tanács nevében is biztosítja a nemzetgyűlést arról, hogy a szakszervezet a legfőbb gondpótló örködi a sajtószabadság felett.

Ezután éles szavakkal visszautasította Sulyok Dezsőnek a szakszervezetek ellen intézett támadását és hangsúlyozta, hogy

Sulyok Dezsőnek nincs erkölcsi joga a munkásságot és a szakszervezeteket támadni.

Ezután Nagy Ferenc miniszterelnök válaszlát a felhatalmazási vita során elhangzott felszólalásokra.

— Ugy érzem, hogy a kormány jól és biztosan vezeti a magyar gazdasági életet. Most, amikor a lehetőségeink korlátozottak, feltétlenül szükség van hosszabb időre szóló törvényekkel a kidolgozásra és a kormány-

tevékenységének a terembe való beillesztésére. Ez a hároméves terv. Nagy Ferenc miniszterelnök beszéde további során az egyes tárcák feladatait ismertette.

Tovább épülnek a kétvágányú vasutak, Szaporodik a munkásonatok száma is, sor kerül a közúti útvonalak kijavítására. A közlekedésügy megközelíti majd a békeszínvonalat.

A beszállítási rendszer annyi gabonát eredményez, hogy az az Egyesült Államoktól kapott segítséggel együtt

biztosítja majd a magyar nép kenyérszükségletét. Zsírrel, cukorral és húvelyekkel el vagyunk látva. A jövő gazdasági évben zsír- és húvelyszolgáltatás már egyáltalán nem lesz

és ha gabonatermésünk eléri országos átlagban a két holdankénti 8 mázsát a gabonabeszolgáltatás is megszűnik.

Folytatni kell a kereskedelmeg-tisztítást azokról az elemektől, akik még ma is diszkreditálják a tisztességes kereskedelmet.

Ezen a téren igen erőteljes intézkedések következnek.

Ki kell fejleszteni a szövetkezeti hálózatot. A modern magyar gazdasági élet formája a szövetkezet.

A lakásviszonyoknak meg kell változniuk. Az újjagárdknak hajlékot kell adnunk. Irányítani kell a falvak modern építkezését és nagyobb tempóban kell folytatni az átképzés munkáját.

A mai 12.500 létszámú honvédséget 25.000 főre emelik fel.

A népjóléti minisztérium tervbevette újabb üzemi orvosi rendelők és nappali otthonok felállítását. Három év alatt száz új típusú járási egészségügyi központot kíván felállítani.

eszközt fel kell használnia. Nem szabad engedni, hogy antidemokratikus erők formális demokratikus jogokkal a demokráciát bukassák meg. Még egyszer ebben az országban engedékenyek nem lehetünk. Komoly figyelemztetés erre a weimari Németország példája.

Közölte a miniszter, hogy a szabad vallásoktatásról egészen új törvény készül annál is inkább, mert a sokáig kérdés sorozatos rendezést kíván. Egyébként a kérdés, felvetődésekor kitűnt és a törvény előterjesztésnél még jobban meg fog mutatkozni, hogy bizonyos reakciós erők mennyire elevenen élnek még ebben az országban.

Arra a kérdésre, hogy mi tette időszerűvé a szabad vallásoktatás kérdését, a miniszter a következőket felelte: Elsősorban az, hogy 1947-ben vagyunk és megszavaztuk a magyar köztársaság alap-törvényét, amely a vallászabadság mellett a lelkiismereti szabadságot is törvényerőre emelte. A lelkiismereti szabadságból önként és magától értetődően következnek, hogy ne lehessen kényszeríteni bárkit arra, hogy gyermekét olyan oktatásban részesítse, amelynek dogmatikája ellentétben áll meggyőződésével.

A 37.000 kórházi agyat 50.000-ra kívánja felelni a népjóléti miniszter

s újabb tüdőbetegségű és népbetegségű intézetek felállítását vette terembe. Fokozott gondoskodást kíván nyújtani a hadigondozottaknak. Még ebben az évben említi kívánja a mezőgazdasági öregségi járulékokat. Ki akarja szelcsíteni a szociális gondoskodást a magyar parasztfarsadalom fele.

Nagy tervekkel indul a költségvetési év felé a vallás- és közoktatásügyi minisztérium is.

Az általános iskolát a jelenlegi foglalkozások kiküszöbölésével olyanra akarja tenni, hogy az a társadalom minden egyes rétegét egyenlő művelődésben részesíthesse.

A dolgozók iskoláját kiépítik a magyar parasztság felé is.

Elő fogja segíteni az iskolán kívüli népművelést és fokozottabban kívánja támogatni a népi kollégiumokat. Ötösöbba és egységessé kell tenni a tanulmányokat.

Az igazságügyi kormányzat tovább kívánja folytatni a demokratikus jogalkotásokat. Előkészítés alatt áll a munka törvénykönyve, a sajtójogi általános reformja, valamint a becsület védelmének hatályosabb biztosítása is.

A belügyi kormányzatnak örködni kell a demokrácia rendje és biztonságga fellett. Nagy feladat a közigazgatás reformja és mind égetőbben eszedékes az önkormányzati választások szabályozása is. Fontos feladat a svábok iktelapítése.

A pénzügyi kormányzat a nagyio-vedelműek fokozottabb megadóztatására és a kisemberek terheinek csökkentésére törekszik. Ha s tempót fokozni

...akkor igencs szükségünk van külföldi hitelre és ha ezek a hitelek nem jelentenek olyan politikai feltételeket, amelyek a magyar demokráciát nem fogadhat, örömmel vesszük igénybe azokat a magyar dolgozó társadalmi helyzetnek megfelelően.

Gazdaságpolitikai kapcsolatunk kiépítésénél, mondom, első helyen szerepel a Szovjetunió.

A koalíció fenntartása és az abban tömörült pártok tömegeinek együttműködése változatlanul kívánatos. A parasztság, a munkásság és a demokratikus polgárság összehasonlíthatatlan többsége van benn a koalícióban. Ezek semmiképpen sem tűrnék el, ha az ellenzék munkája a demokrácia további fejlődésének a hátráltatására irányulna.

Vigyázzon a magyar ellenzék, hogy most, indulásának kezdetén vegyen olyan irányt, amit a koalíció pártjai és tömegei nem tesznek kénytelenek radikális eszközökkel visszautasítani. Az összeesküvők megbüntetésének példáját kell megtanulnia a demokrácia minden ellenségének, hogy a magyar nép századok óta vágyott és várt előttérműveitől többé senki fel nem meríti kezét. A tényleges bűnösök számára ne akarjon senki se ennézést.

A közéletben sokan izgattak a magyar nép körében zavart kelteni, a fakultatív hitoktatás bevezetése szándékának félremagyarázásával. Senki ne higye, hogy feleslegessé akarjuk tenni az egyházakat és az egyházak papjainak munkáját. Itt a letartóztatás szabadságáról van szó.

Összefoglaló és zavartalan jó viszonyt kívánunk tartani legáltalában szomszédunkkal, a Szovjetunióval. Leszögezzük, ápolni óhajljuk a barátságot az Egyesült Államokkal is. Irrendetesen alakulnak kapcsolataink Nagybritanniával. Összintén meg kell mondanom, fájdalmas dolog számunkra, hogy a legutóbbi időben baráti nagyhatalmak vitatódólag váitunk. Reméljük, hogy a moszkvai konferencia végén veti a mi felünk felől folytatott vitaközvetésnek. Az egymásra utaltság szeretetében békében és nyugalomban akarunk élni szomszédainkkal.

A miniszterelnök két óra hosszat tartó beszédét a nemzetgyűlés nagy tapsal fogadta.

## Habsburg Ottóval is tárgyaltak az összeesküvők

Szombaton az összeesküvők büntetésében Arany Bálint kihallgatását folytatta a népbíróság.

Raffay felvette a kapcsolatot az angol hírszerző szervekkel — valójában — az antifolseviszta komitéval, az oztirák legitimitistákkal és úgy tudom, találkoztak Habsburg Ottóval is. Hivatalos meghallgatást kért, hogy 6 valóban a Kiszagapárt megbízottja az angolok előtt. Gyulay Kovács Bélánál kieszaküzte a megbízólevelet és elküldte Raffayhoz.

— Azt hiszem, Szűgyi mondta, hogy a Kiszagapárt egy személyben menjen ki az angolokhoz.

Ezután a népbírók tettek fel kérdéseket Arany Bálinthoz.

Volt tudomása arról, hogy Barkách és Radvánszky kezelésében nagyszegű magyar eredetű vagyony van kint?

— Úgy emlékszem, hogy a hetesbizottság ülésén ez szóba került.

Szűgyei után Ambrózy Gyula volt kabinetirodai főnök tanú kihallgatására került sor.

— Úgy tudom — adja elő — hogy a moszkvai kiküldöttek elutazása előtti napon, szeptember végéig ültünk össze. Bánffy Dániel azt mondta, hogy miután

német kémekkel vagyunk körülveve,

jó lenne, ha a kormányzó arra az eshetőségre őt és kormányát letartóztatná s megbízna valakit a kormányalakítással.

Bánffy Dániel Veress Lajost javasolta. Javaslátát a kormányzó is elfogadta. Én megcsinálom a legfelsőbb kéziratot két példányban. Ennek a lényege az volt, hogy amennyiben a kormányzó akarátának szabad nyitvánításában akadályozva lenne, a kormány nem fejtethet ki szabadon működését, kinevezi Dánielt Veress Lajost miniszterelnökké és megbízza a kormányalakítással.

Az okmányt csak Horthy írta alá. Lakatos akkori miniszterelnök nem ellenjegyezte, sőt az egész dologról nem is tudott.

Annyit hallottam csak a felszabadulás után, hogy Veress a németek még előbb letartóztatták s így az okmányt csak Horthy írta alá.

A népbíróság további tanúk kihallgatását nem indítványozza, mert az ügy állása teljesen tisztázottnak tekinthető.

A tárgyalást hétfőn folytatják.

## Háromhavi fogházat kapott az összeesküvőket dicsérő főmérnök

Szombaton tárgyalta az ötös tanács Papp László 44 éves, Pácsi-utca 15. szám alatti lakos MÁV fűművezető ügyét, akit a népbíróság a demokratikus államrend elleni izgatással vádolt.

A vádat szerint január 8-án a vagongyári műhely V. osztályán Papp László többek jelenlétében az összeesküvésről kapcsolatban

kijelentette: „Nem lett volna baj, ha az összeesküvés sikerül, legálább alakították volna egy jobb, demokratikus kormányt. Papp tagadta a vádat s azt állította, hogy nyilván félreértés történt. A tanú azonban terhelő vallomást tették ellene.

Az ötös tanács a vádoló elterő minősítéssel vétségben mondta ki a bűnösnek Papp Lászlót s ezért háromhónapi fogházra, valamint két évi hivatalvesztésre és politikai jogainak két évre való felfüggesztésére ítélte. Az előzetes letartóztatással két hónapot és 20 napot küldöttek vették. A népbíróság súlyosbíttatást felelbezzett. A NOT döntéséig a vádoltat szabadlábra helyezték.

### Nagyszabású ékszerlopás

12.000 forint értékű készpénzt és ékszeret lopnak el átkulcsos betörők Weizshauer János Hatvan-utcai lakásáról. A rendőri nyomozás során megállapították, hogy az átkulcsos betörők Budapest felé vettek egyúttal. Most országos körözést renelték el kézrekerítésükre.

### BEZÁRULT A TESTNEVELÉSI SZAKTANÍTÓI TANFOLYAM

Szombat délután fejeződött be a Kollégium egyik tantermében a testnevelési szaktanítói tanfolyam. Debrecen volt az egész országban az első, mely a testnevelés ügyét ilyen módon felkarolta. A záróünnepélyen a Pedagógus Szakszervezet nevében Kármány Zoltán beszélt, majd Orvos Lajos tanfelügyelő üdvözítette a tanfolyam hallgatóit. A hallgatók nevében Süss István általános iskolai igazgató válaszolt.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Nagy Gábor közműves 8. Gábor; Tóth Lajos portás, Pirosku; Birta Albert városi úttör, Albert; Molnár Albert lakatos a, Izabella; Kolbe László kerékgyártó, László; Verce János\* kishérlő, Teréz.

Házasságkötés: Vajda István—Eszter Katalin.

Halálozás: Hegedűs László Máv. 61., 255 éves, Szepesi 76.; özv. Dics-nés Ferencné Jenei Zsófia, 87 éves, Bercsényi-u. 2.; Dési Irén 19 hónapos, Poprád-u. 6.; Lép Lajos, 4 hónapos, Bánk 68.; özv. Tóth Józsefné Kozma Erzsébet, 68 éves. Kishogyesi-út 40.

## Tiszántúli Tudományos Intézet létesül Debrecenben

Pénteken délelőtt értekezletre ült össze a Debrecen város és Hajdú vármegye vezetősége. Résztvettek a két főispán, dr. Révész Imre ref. püspök, az alispán, a polgármester, a kollégium, az agrárügyetem képviselői és Szabó István, Soó Dezső, Flachhart Ernő professzorok. Az értekezleten a tudományos tisztviselők státusát megállapították és a költségvetést is 150.000 forintban. Az intézet célja mezőgazdasági települési,

néprajzi, történelmi és földrajzi kutatások folytatása a Tiszántúlon. Az egyetemi tanács átiratban fordul a városi és megyei közgyűléshez, a kultuszminiszterhez és a környező törvényhatóságokhoz az intézet érdekében. A főispánok körlevelében helyezték a tiszántúli törvényhatóságok támogatását és a kultuszminiszter is foglalkozik a tervvel, úgyhogy az a jövő évben megvalósul.

## NAGY SIKERREL MEGNYILT a lakásberendezési kiállítás

Szombat délelőtt megnyült Debrecenben a lakásművészeti bemutató. Debrecen csaknem minden nevesebb iparos legszebb készítményeivel és gyártmányával felvonult a kiállításra. A kiállítás Debrecen iparosága valóban tanulságot tejt arról, hogy a háborús romlás után kemény elniakarással és munkával nekifogott az építőmunkának. Résztvesznek a következő iparosok:

Pethő (Szent Anna-utca 10.) zászoló és kézmunkaipar új magyar közlérsaság címetrel ellátott zászolókat, különféle kötött árúkat, izlése, új modern női és férfi fürdődresszeket és eredeti előrajzolt és részben megkezdett kézimunkáimintákat állított ki.

Hóra Endre óra ékszer (Vörös Hadsereg-útja 29. Városháza épület) ezüst dísz tárgyai szinte ötvösművészeti remekművek. Vitrinjai kiváló izlésrel tesznek tanúságot. Izlése ezüst cigarettatárcái, kar- és zsebrórai minden igényt kielégítenek.

Stussik Lajos óras, ékszerész (Vörös Hadsereg-útja 56.) ezüst-tárai zeletréi pompásan hainak a Kijler-ógó átalakított feketé modern faragott ebéljében. A legszebb ezüstkegyelket, készíti, gyertyatartói kiválóak, a Tiszántúli egyik legjobb óraszmestere.

100 éves a Benedek-bítor (Vörös Hadsereg-útja 71. az udvarban). Perza szőnyegek, gyönyörűen kombinált szobák eredeti magyar és keleti stílusban 3000 forinttól. Népbútor is csinál, tartózat, szépet, olcsót. Keményfa hájő 1300 forinttól.

Lindenfeld Zoltáné iparművész anyagfáskákat, öveket, művirágokat, ruhadíszeket állított ki. A kiállítás egyik szembetűnő teljesítménye, amely méltán kellett igen nagy feltűnést. Különösen Goddátos szépségű, élethű művirágai kellettek figyelmet.

Fischer Imre rádió laboratóriumában (Révész-tér 2.) világegyő rádiók, kerékpárok, villamossági cikkek árusítása és javítása is elsőrendűen megörtétek. Villamosszerelést, villamossági, háztartási cikkek javítását és antennaszereleést és mindenféle bel- és külföldi zenegépek és rádiók javítását szakszerveüen elvégzi és vállalja. Iglyő Kálmán üveg- és porcella kereskedőnél (Csapó-u. 10.) már.

kás Rosenthal, herendi, nápolyi, Alt-Wien és mindennemű ólomkristályok állandóan raktáron. Kiállított egy gyönyörű vitrint, telve márkás nipppekkel.

Ánosy Irma játékműkereskedő (Simontfy-utca 1.) igen izléseben kiállított pavillonjában a legszebb húsvéti tárgyak, gyönyörű játékbabák, játékalatok, húsvéti tojások, bördindők, gyermekjáték garnitúrák autók. Üzletében sokféle egyéb játékaru kapható.

Kijler Ede bútorkereskedő (Vörös Hadsereg-útja 68.) fantázia utáni gyönyörű stílusban készült faragott sötétbarna ebédőt állított ki. Méltán el lehet mondani erre a szobára hogy párafalan. A raktárban gyönyörű kárpitos bútorok bő választékban kaphatók.

Huray Ferenc, Debrecen legnagyobb villanyerőre berendezett irógépüzeme kiállította irógépeit, sokszorosító, számológépeit. Számológépei között az egyszerű zsebszámológéptől az automatikusan osztó, kalkuláló gépig mindenféle található. Alkatrészek és a legjobb minőségű felékék. Irodabútorok, irodagépek javítása, teljesen összetört irógépek újjáépítése a 20 év óta megszokott szakszerűséggel. Üzlet és üzem: Iparkamara épület (X).

### Rendőrből

Az Országos Vidéki Rendőrgyűlést debreceni csoportja húsvét vasárnap este fél 9 órai kezdettel az Arany Fika dísztermében műsoros estet rendez reggelig tartó táncol. A műsorban Solti Bertalan, Hajdú Péter, a rendőrszínház és a Rendőrzenekar szerepelnek. A táncos est a Rendőrzenekar kitűnő jazz-együttese szorgátatja. A közönség széles rétegeiben osztatlan érdeklődés nyilvánul meg az est iránt.

### MA INDUL A SZABADSÁG. TELEPI AUTÓBUSZ.

Hosszú szünet után ma délelőtt 12 órakor megindul a szabadságtelapi autóbusszjárat. A Szabadságtelap az elmúlt hónapok folyamán jóformán teljesen el volt vágva a város belső részétől s kizárólag gyalogosan lehetett megközelíteni. Az autóbussz tulajdonosa Szilágyi Endre, aki a multban is közmegelegedéssre tartotta fenn ezt a járatot. A naponta 19-szer közlekedő autóbussz a régi helyről, a Kossuth-utcai szovjet hősi emlé-

### Eikártyázta az előleget

Feljelentés érkezett a rendőrségre Schwartz Arnold budapesti, Molnár-utca 8. szám alatti textilkereskedő ellen, akinek Reichert Tibor földesi kereskedő 6000 forintot adott át azzal, hogy ezért textílianyagokat fog leszállítani neki.

Reichert hiába várta az árut, később pedig Schwartz Arnold beismerte, hogy a 6000 forintot az egyik budapesti kávéház kártyaszobájában hazárdjátékon elvesztette. Az ügyben megindult a rendőri nyomozás.

## HOL SZÓRAKOZZUNK?

<b>Csokonai-színház</b> 30.án, vasárnap d. u. fél 4-kor KÉK MAZUR Béte 7-kor KÉK MAZUR A) és B) bérlet 51-én hétfőn 7-kor KÉK MAZUR C) bérlet 56.	<b>Kamara-színház</b> 30-án, vasárnap 7-kor <b>Játék a kastélyban</b>
---	---

**MEGNYILT**  
**„KIS KORONA“ söröző, étterem!**  
Csapó-utca 17. (Színház-átjáró). Állandóan meleg konyha!  
Kifűnő-fajhok. Minden este cigányzene.  
Tisztelettel  
**Frank Jenő**  
vendéglősmester

<b>APOLLO MOZI</b> szombat, vasárnap, hétfőn <b>Leányálmok</b> Alida Vali a főszereplő. A fiatalság és szerelem filmje Előadások kőnapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is	<b>Vigszínház-mozi</b> Debrecenben először a legkacagta-több táncos, zenés farncia vígjáték: <b>Párisi muzsika</b> FERNANDEL tairrengő honozatal Előadások kezdete ma 2, 3-45, 5-30, 7-15, hétfőn utoljára 3-15, 5, 6-40.
---	---

**Meteor-filmszínház**  
vasárnap, hétfőn Jávör Pál, Simor Erzel, Bilcsi Tivadar új, lenyűgözően szép, izgalmasan érdekes felejthetetlen magyar filmje.  
**Fehér vonat**  
Előadások kőnap fél 5, fél 7, vasárnap 11, fél 3, fél 5, fél 7-kor

Minden délután 5 órától!  
**T Á N C**  
TÓTH cukrászdában  
Kulcsár—Németh-duó zenéjére

**MAYER**  
**űriszabóság**  
Kossuth-utca 29.

ha

Az elmegy százkereste gármeste. A küldő munkás morról sík hat

1000  
200

Debrec legnagyo hiány. A jlból m építőipar dést, az akar me gyűlése részletes közmunk vaslatot sára má burkolás dezheti tömege, zolt vár meg fol újjáépíté nak ken számarát izben fe térumbat tárcához reállítási tjalnak m ság meg s ha nem lanul a megjavítá let tonkr nika he leányinte ban meg ték meg reállítási rintot, ügyi hat vatalosar rolt mu ezer seg vest jelt

Kalend nácsonk helyreáll tet és k forintba 60.000 k kálátokk ebből 20 lalt ma állítási ki is f

A legk váralath helyreál 150 mu kőzatny fejezése ki a pá ményi-ly folyama be lehe

Ma g

Ezk tervek sához Igar, h

la

a

# Húsvét előtt 990 közmunkás maradt kenyér nélkül, ha közbe nem lép a szakszervezet

Nehezen akar megindulni az építkezés Debrecenben

Az elmúlt hét folyamán mintegy százötven asszony és leány kereste fel Debrecen város polgármesterét és munkát követelték. A küldöttség tagjai valamennyien munkások, a legnagyobb nyomorral panaszkodtak, elkészeredésük határaitalan volt.

## 1000 segéd munkást és 200 kőművest lehetne foglalkoztatni

Debrecen négyezerjelmek ma a legnagyobb problémája a munkahiány. A közel 7000 munkanélküliből mintegy egyharmadnyi az építőiparban keresse elhelyezkedését, az építkezés azonban nem akar megindulni. A márciusi közgyűlésen Sándor László (MKP) részletes javaslatot terjesztett be közmunkák megindítására. A javaslatot elfogadták és annak határára már meg is indultak az útburkolási munkálatok. Joggal kérdezheti azonban a munkanélküliek tömege, hogy egy ilyen lebombázott városban miért nem indul meg fokozottabb mértékben az újjáépítés és miért nem biztosítanak kenyert a munkanélküliek számára? A közgyűlés már több ízben felint az igazságügyi minisztériumban, követelte az igazságügyi tárcához tartozó középületek helyreállítási és újjáépítési munkálatainak megkezdését. A járásbíró-ság még mindig romokban hever s ha nem kezd meg haladéktalanul a törvényszék tevékenének megújítását, akkor az egész építélet tönkremegy. Az egyetemi kőműves helyreállítása is lélek, a leányintézményekben és kollégiumban még az üvegezést sem kezdtek meg. A volt kórház helyreállítására kiutaltak 150.000 forintot, azonban arról az építési hatóságnak még nincsen hivatalosan tudomása. Ha a felsorolt munkálatokat megkezdennék, ezer segéd munkást és 200 kőművest lehetne alkalmazni.

Kalenda Lóránd műszaki tanácsnok elkészítette a Stadion helyreállítására vonatkozó tervezetet és kiszámította, hogy az 200.000 forintba kerül. Ebben az évben 60.000 forintnyi beruházási munkálatokba kezdnek a Stadionnál, ebből 25.000 forintot az állam vállalt magára. A Stadion helyreállítási munkálataira a jövő héten ki is írják a versenytárgyalást. A legközelebbi városi közgyűlésen válsálatba adja a hortobágyi mút helyreállítási munkálatait, ahol 150 munkást lehet majd foglalkoztatni. A Dobozi-bérházak befejezésére is húsvét utánra írják a pályázatot a város. A Böszörményi-úti kislakások építkezése folyamatosan van és július elsejére be lehet költözni 50 kislakásba.

## Magánépítkezések: csak földszintes üzemházak

Ez egyelőre azonban mind csak tervek s a munkálatok megindításához pár hétre van szükség. Így, hogy lassú ütemben ugyan,

de most is folynak építkezések. Az állomás környékén romeltakarításra dolgoznak, a HÉV megkezdte az igazgatósági épület munkálatait, az OTI folytatja a színház rombontását. A magánépítkezés azonban kizárólag földszintes üzemházak építésére szorítkozik. A Piac-utca 36., 42. és 44. helyén, valamint a Ságvári- és Piac-utca sarkán földszintes üzemházakat építenek.

A most folyó közmunkáknál egészen a mai napig bezáróan 990 ember dolgozott. Ezek a rombontási és a Böszörményi-úti kislakások földmunkáját végezték. E munkálatok anyagi fedezetét az építésügyi miniszter által 1946 november 1-ől 1947 március 31-ig folyósított összegből biztosították. Az építésügyi minisztérium elmondása hivatalosan az volt, hogy április 1. után megindulnak az építkezések és akkora az állami közmunkát be lehet szüntetni. Az április 1. után befolyó közmunkaváltásigot a majd későbbre tervezett munkálatok építésére szánta a minisztérium. Terveket és elgondolásnak nagyon szépen hangzik, azonban a valóság egészen mást mutat. Az építésügyi miniszter rendelkezése szerint a tegnapi nappal meghagyták a közmunkákat, tehát a mostanáig foglalkoztatott 990 munkás pontosan húsvétra kenyérkeresést nélkül marad. Karácsony előtt ugyanez történt és akkor is a minisztérium hanyagsága folytán kellett abbahagyni a közmunkákat. Ha összefüggést keresünk az összesküvésben részes Miskolc volt építésügyi miniszter és a minisztérium intézkedései között, mindenesetre megérthetjük.

Debrecenben az építőiparban dúló munkanélküliség leküzdésére megvan minden vélemény. Ha a jelenleg folyó közmunkákat folytatni lehet és a terbe vett munkálatokat meg lehet indítani, akkor az építőiparban megszűnik a munkanélküliség. Természetesen a város vezetőségének teljes súlyával oda kell hatni, hogy a mostanáig foglalkoztatott 990 munkás ne maradjon kenyér nélkül és az újjáépítési miniszter, Veres Péter hasson oda, hogy az építésügyi minisztériumban megszűnjék a régi szemlé.

## Legmagasabb adókedvezményt!

Komoly akadályt gördít a magánépítkezések megindítása elé a helytelen adópolitika. A legmagasabb adókedvezményt kellene biztosítani az új épületekre, ezzel szemben még a most építendő Dobozi-bérházra sem akarja megadni a pénzügyminisztérium az adókedvezményt. Nehéz és kemény telet szenvedtek át a debreceni építőmunkások, nélkülöztek és éheztek. Minden jogcímük megvan arra, hogy most, amikor a lehetőségek megvannak és a körülmények megengednek, az építkezések meginduljanak és a már folyó munkálatokat ne kelljen abbahagyni. Az építő-

munkásoknak ez a jogos követelése határozott figyelemztetés azok felé, akik a katasztrófát, bürokráciával, vagy pedig szándékos szabotázzsal igyekeznek meggátolni az újjáépítést és a munkanélküliség megszüntetését.

## Közel lép a szakszervezet

A debreceni építőmunkások szakszervezete tökéletesen átérezte a helyzet súlyosságát és azt a fényt, mit jelentene, ha a munkásság húsvét előtt kenyér nélkül maradna. Küldöttségileg keresik fel Kalenda Lóránd műszaki tanácsost, akinek támogatására a mult-

ban is mindenkor számíthatnak Debrecen dolgozói.

Szombaton délelőtt Kalenda Lóránd kezdeményezésére a polgármester rendkívüli tanácsulást hívott egybe és ott kifejtette, hogy a közmunkákat húsvét előtt semmi körülmények között nem szabad abbahagyni. Javasolta, hogy még húsvét hetében folytassák a közmunkát és az áprilisi közmunkából körülbelül 35.000 forintot erre a célra tartassanak vissza. A városi tanács felismerte a helyzet komolyságát és belátta, hogy a közrendet veszélyeztetné a munka beszüntetése, elfogadta Kalenda javaslatát.

Az építőmunkások szakszervezetének és Kalenda Lóránd érélyes feljépésének megvolt a kellő eredménye: 1000 munkás nem marad munka nélkül az ünnepre. Ha odafenn a minisztériumban, hasonló rugalmassággal és megértéssel kezelnék az ügyeket, akkor nem kerülhetett volna sor ilyen válságos helyzetre.

## Nehézségek a Dobozi-bérházaknál

Kalenda Lóránd műszaki tanácsos hétfőn Budapestre utazik, ahol az építésügyi minisztériumban folytat tárgyalásokat a Dobozi-bérházak befejezési munkálatairól. Az építésügyi minisztérium nem támogatja a város kérését az egymillió forintos kölcsönre vonatkozóan. Ellenjavaslatában hajlandó elvállalni a két ház felépítését, de ennek fejében az egyik tulajdonjogát saját magának kívánja. Kalenda Lóránd tárgyalni fog a közmunkák folytatásáról is és igyekszik megváltoztatni a Gazdasági Pótanács határozatát.

## Statáriális tárgyalás

Deres Dániel és fiatalokú társa hétfőn kerülnek a rögtönítélő bíróság elé, éjszakai befőzés lopásokkal vádolva. A tárgyalás reggel 9 órakor kezdődik dr. Trássy András törvényszéki tanácsnok vezetésével. A vádat dr. Tarajossy Béla államügyész képviseli.

# Szabad egyház szabad államban

Bereczky Albert volt államtitkár nagy beszéde a Református Szabad Tanács teljes ülésén

Az Országos Református Szabad Tanács háromnapos ülészakán az elnöki megnyitót Bereczky Albert volt államtitkár mondta. Emlékeztetett a háború alatt és háború előtt rendezett ORLE üléseken megállapított elvre: Szabad egyház szabad államban.

## Váljon szét az egyház és az állam

Ha a Szabad egyház, szabad államban elv helyes — folytatta beszédét Bereczky Albert —, akkor mi helyesüljön az egyház és az állam szétválását. A probléma a mi számunkra nem az, hogy az egyház és az állam szétváljanak, hanem, hogy mikor és hogyan váljanak el. Véleménye szerint a szétválást évekbe beosztva kell végrehajtani. A szétválás hogyanjára vonatkozólag kijelentette, hogy azt közösen és egyetértésben megállapított menetrend szerint kell végrehajtani fokozatosan. A szétválásnak nem szabad harcnak lenni, hanem annak kölcsönösen jóindulatú megállapodás alapján kell történnie.

## Azonnal fel kell adni az egyházi adó végrehajtását!

Az egyház és az állam szétválásának elsősorban az adózásnál kell kezdődnie. Az egyháznak magának kellene kezdeményezni azt, hogy a szegyteljes állapot megszűnjék. Ezért hajlandó volnék azonnal feladni az egyházi adó végrehajtás útján való behajtásának törvényét. (Ugy van!)

Sürgösen módosítani kell törvénykönyvünknek azt az egészen szomorú paragrafusát, amely felekezeten kívüliek számára a további adókötelezettséget fenntartja, amivel aztán nagyon elárultuk magunkat, hogy mi mit értünk lelkiismereti szabadságon.

A hitoktatás kérdésében azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a törvényhozástól jó reménységgel elvárhatjuk azt, hogy a lelkiismereti szabadság biztosítása és védelme garanciát kap, mert a kényszer ellenkezik a lelkiismereti szabadsággal. Mély meggyőződése szerint gyermekeink hitoktatásban

való részesítése, vagy nem részesítése lelkiismereti kérdés. Lelekiismereti kérdésben nem vállalhatjuk a többséget döntő tényezőnek. Ha Magyarországon csak 100 ember szülő volna, aki nem óhajta a gyermekét vallásoktatásban részesíteni, akkor nekünk biztosítanunk kell ennek a száznak a többi nyolcmillióval szemben a szabadságát, mert a kisebbségnek is, az egyének is a lelkiismerete éppen olyan szent, mint a közös ség.

## A köztársaság ünnepe Debrecenben

A minisztertanács határozata értelmében Magyarország teljes felszabadulásának második éves évfordulóját az ország április 5. napján ünnepli meg.

Felkéri a városi tanács Debrecen lakosságát, hogy április 5. napján, Nagyszombaton házaikat nemzeti vagy vörös lobogóval, illetve nemzeti színek alkalmazásával díszítse.

Reggel zenés ébresztő lesz a honvédeknek közreműködésével, a kora délelőtti órákban a templomokban ünnepi istentisztelet; háromnegyed 10 órakor gyülekezés a Nagyjármás előtti téren; 10 órakor a Nagyjármás előtti téren lévő orosz hősi emlékmű, majd pedig a Kossuth-utcai orosz hősi emlékmű megkoszorúzása, a honvédeknek közreműködése mellett.

Délelőtt háromnegyed 11 órakor a Magyar Athletika Szövetség kezletj kerületi rendezésében a nagyerdői honvéd emlékműtől az Alföldi-palota előtti orosz emlékműig vándorút.

Délelőtt 11 órakor az Alföldi-palota előtti orosz emlékműnél ünnepély, amely akkor kezdődik,

amikor a győztes vándorút a báborkosorú az emlékműre elhelyezi. Az ünnepség keretében ünnepi beszédet mond: Szabó Kálmán polgármester, Szász Ferenc vezérőrnagy és dr. Juhász Géza egyetemi ny. r. tanár, a Nemzeti Bizottság elnöke. Rossz idő esetén ez az ünnepély az Arany Bika dísztermében lesz.

## A Hortobágy hasznosítása

Szombaton, este a polgármesteri hivatalban budapesti kiküldöttek részvételével értekezlet tartottak a Hortobágy hasznosításáról. Az értekezlet behatárolta meg tárgyalta az összes problémákat és a különböző elgondolások összeegyeztetése részben sikerült is. Ez az értekezlet végre konkrét irányban elindított egy akciót, amelynek sikere Debrecen városnak és az államnak egyaránt érdeke.

## KEGYETLEN CSECSEMŐGYILKOSSÁG DERECSKÉN

Jelentettek a debreceni államügyészségnek, hogy Derecske községében a Tépe felé vezető útvonalon az árvízvezető csatornában csecsemőhullát találtak. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a kisfiú egészségesen és szabályos időben jött a világra, azonban a szülés után pár perccel élve a vízbe dobták, ahol megfullt. A vizsgálóbíró elrendelte a boncolást. A csecsemőgyilkos anyákézerítésére megindult a nyomozás.

## Greiner Gyula és Társa

DEBRECEN, HID-UTCA 8. SZ.  
Telefon: 365.

Gyártmányai:

- Bőrleméz
- Fedél- és szigetelőlemez
- Vörös csapagyzsír
- Gazdasági kenőcs
- Kocsikenőcs

**VÁGÓ JANDOR**

NŐI FÉRFI

K A B A T R U H A

SZÉCHENYI-U. SAROK

**Okvetlen nézze meg a lakásművészeti bemutatót**

a „BIKA” dísztermében.

Nyitva mindennap az esti órákban is

### Szüntessék meg a vetőmag és lisztelosztás körüli visszasságokat

#### Hűsz vármegye FÉKOSZ küldöttsége Bárányos miniszternél

Harminctagú FÉKOSZ-küldöttség, hűsz vármegye parasztságának nevében felkereste Bárányos földművelésügyi minisztert és előadta különböző irányú követeléseit és javaslatait.

A küldöttség vezetője Szabó István (Esztergom) előadta a miniszternek, hogy a 17 millió forintos hitelkeret elosztása körül igen sok a panasz országsszerte.

A FÉKOSZ követeli, hogy a keretből mindenütt és elsősorban az újgazdákat elégtelően osztják ki.

Szüntessék meg a sok helyen meglévő tarthatatlan helyzetet, hogy a falunak kiadott hitel nagyobb részét arra rá nem szorult módos gazdák kapták.

Jelenleg az OKH igen sok helyen csak úgy akarja folyósítani a kölcsönt, ha az újgazda ingatlanbiztosítékot ad, vagy ha a váltót két régi gazda írja alá. Ez gyar-

korlatilag szinte lehetetlenné teszi a kölcsön felvételét. Bárányos miniszter kijelentette, hogy

nincsen olyan rendelkezés, amely ne fogadná el a vállón az újgazdák kezességét. Az OKH ilyen követeléssel tehát jogtalanok és visszaélnek az újgazdák amúgy is szorult helyzetével.

A küldöttség követelte még, hogy rendszabályozzák meg az ipari növényekre termelési szerződéseket kötő gyárakat, mert ezek csak régi gazdákkal akarnak leszerződni. Már pedig az újgazdák is foglalkozni kívánnak a jövődelemezőbb ipari termelvényekkel.

A miniszter megígérte, hogy a kérdések rendezésére több rendezőbizottságot terjeszt a minisztertanács elé.

### Kigyulladt egy hegesztőműhely

Kigyulladt tegnap délelőtt a Csapó-utca 79. szám alatti ház hegesztőműhelye. A gyulladást az okozta, hogy munka közben az egyik gázpalcából — eddig még felderítetlen okból — kiáradt a gáz, amely a levegővel érintkezésbe jutva, nagy robbanást okozott. Ennek következtében bejött a kirekati üveg és a berendezés lángkapott.

Az autóval percek alatt megjelent tűzoltók gyors beavatkozásának köszönhető, hogy a hatalmas lángokat vető tüzet sikerült lokalizálni s így a Bijou ékszerüzlet hegesztőműhelyét és üzleti helyiségét a nagyobb kártól megóvni.

Az üzletben tartózkodó néhány ember kisebb, egészen jelentéktelen sérülést szenvedett.

### Ejszaka is dolgozva teremtetek otthon a lelkes csapókerti Madisz-ifjak

Féltárcze jár az idő, mire kiérünk a volt tüzelőraktárhoz, ahol a csapókerti Madisz-isták a kőműves- és reszeli munkálatokon dolgoznak.

Mert itt mindenki csináltunk! — mondja László András elnök. Most éppen Orsz. Rudi és Zoltó György sportvezetőket irányítja az emeltest: a két markos legény valóban most is „sportol”: egy hatalmas hordó emelgetnek, melyben a mintegy 3 kilométerre lévő hóforrásból hoznak vizet a sírólásokhoz.

Az emeltesten, ahol a csapókerti Madisz fényes rezidenciája készül, izléses festésű, hatalmas L-alakú terem,

remek beépített szőpad — melyről Hevesi Béla titkár rögtön meg is jegyezi, hogy a dohánygyári után a város legnagyobb ilyen szőpada — takarós társalgó szoba, mellékhelyiségek bizonyítják, hogy a csapókerti fiatalok egy-két hónapos lázas munkája nem volt hiábavaló: Március 30-án avatják az Otthont, melynek minden gráciája minden ajtaja ablaka példás rohammunkájukat dicséri.

Fantics András meg Farkas Rósz mooglyra terítették ki a padlóra a szebbnél-szebb, óriási díszletképeket. Ezeket is ők maguk csinálták: Orsz. Rudi és Mihály, Fantics András és Katona Ferenc. A vasárnap esti „Falu roszta”-hoz készültek. Jelenleg is szemintáriumot tartanak, működik a remek színjáték-együttes, mely a telen hóviharkban járt ki gyalog a közel falvakba, hogy megteremtse az anyagi bázist az otthonépítéshez. Indul az atlétika, futball, birkózás, boxolás, a lányok részére egészségügyi tanfolyam. Népi csoportot állítanak fel a csapókerti Madisz-isták s a 48-as versenykeretében gyermekjátékot, sportpa-

lyat létesítenek s egy sokgyermekes család bombasérült házát hozták rendbe.

Ez az ifjúság meg is választja azt, amit elvállal. Bizonyított erre nagy sikerű, új otthonok, melyet alig egyhónapi áldozatok, éjt is nappallá tevő munkával csináltak meg.

Nagy elragadtatással beszélnék a fiúk Katona Loránt műszaki tanácsnokról, aki az anyagbeszerzés terén volt igen nagy segítségükre. Kiss Barna villanygyári munkás saját anyagból szerelte be a villanyt és segítette meg így a Madisz minden díszletét megérdemlő rohammunkáját, melyet a tagok 10-12 órai napi munkájuk után, többnyire éjszaka végeztek el.

Köszben persze tanulnak is: többen köztük a Dolgozók Gimnáziumába járnak s a többiek is valamennyien szemintáriumokon, előadásokon képezik állandóan magukat.

Távozóban még arra kér meg Hevesi Béla, hogy nevezetien említsük meg ennek a nagyszerű rohamgárdának minden tagját. Megérdemlik: a már említettekben kívül Sego Nóra, Leánysszerző, Erdai Magda, Zeizi Juci, Fekete Brisi, Desi Kató, Gyarmati Júlia, Nyiri Irén, Vuos Erzsébet, Kún Kató és Kádár Anna, a fiúk közül Hevesi Gábor, Biazsek Ferenc, Nyilas Károly, Olan Ferenc, Erdai Imre, Fábrián Jenő, Farkas Lajos, Pévési József, László Zoltán és Kádár János dolgoztak odaadón az otthon-teremtésben.

A csapókerti Madisz munkájához valóban csak gratulálni lehet és új otthonában meginduló munkájához sok szerencsét kívánni.

### Repülőbombát emeltek ki a villamossín alól a Magoss György-téren

A debreceni honvéd tüzérszerek bravúros és önfeláldozó munkával beláthatatlan következményekkel járó tömegkatasztrófától mentették meg a Magoss György-teret. Varga Lajos főtörzsörmes-ter, Czirják György és Bóros László őrmesterek egy, a háború folyamán földbe fúródott 100 kilós repülőbombát vettek ártalmatlanná, amelyet a villamossín alatt a pályát javító munkások fedeztek fel.

A Magoss György-terti villamos-sín alól kiásott bombáról megállapították, hogy ha rövid időn belül nem veszik észre és nem sikerül ilyen szerencsésen kiemelni, akkor az állandó rázkódás következtében a még ép gyújtófej működésbe lép és mintegy 300 méteres körzetben mindent elpusztított volna.

A honvéd tüzérszerek, akik a háború óta már sok hasonló katasztrófát hártottak el a békés lakosságról, az utca közönsége lelkesen megelégedte.

### 400 vonat rendszeres járatását jelenti az új menetrend

#### Behrits Lajos államtitkár Debrecenben

Behrits Lajos közlekedésügyi államtitkár szombat délelőtt a kommunista vasutasok aktívjának nagyszabású kül- és belpolitikai beszámolójában tájékoztatta a debreceni üzletvezetőséget tartozó kommunista vasutasokat az aktuális politikai helyzetéről.

A vasutas problémákkal foglalkozva rámutatott annak jelentőségére, hogy a Magyar Államvasutak a rendkívül nagy téli érpróbat sikeresen kiállították és egy-két kivételtől eltekintve fennakadás nélkül bonyolították le az ország közlekedési vérkeringését.

A kommunista vasutasoknak továbbra is élen kell járni a munkában: múlt év őszén 15 napról 8 napra sikerült leszállítani a kocsifordulókat, ezt most tovább kell folytatni és négy és fél napra leszorítani.

Május 4-től új vasúti menetrend lép életbe — mondotta beszéde során Behrits államtitkár — s ez az új menetrend 400 vonatnak a rendszeres járatását jelenti. Ezeknek a pontos menetrendszerinti közlekedtetése nem kis feladatot fog a vasutasokra róni. A kom-

munisták vezetésével azonban a vasutastársadalom ezt a feladatot is sikeresen fogja megoldani, mert tudja, hogy a reakció elleni politikai küzdelem szorosán összefügg az ország gazdasági rendjének megszilárdításával, aminek egyik lényeges előfeltétele: a fennakadás nélküli vasúti forgalom.

Délután a vasongyár IV. osztályán a munkások előtt tartott hasonló beszámolót. Az összeesküvőkről, a három éves tervről, a vasutások eddigi kimagasló eredményeiről beszélt a hallgatóság lelkes tapsai között.

A beszéd előtt Benedek Sándor műhelyfőnök tartott bevezetőt, rámutatva arra, hogy az idei rendkívüli télen nyitott tető alatt is fagyos hidegben az ország első üzeme lett a debreceni.

Az államtitkár ezután megtekintette a vasongyár minden osztályát és megelégedését fejezte ki a debreceni munkások kiváló teljesítménye felett, melylyel a romokban hevert gyárat rövid két év alatt teljesen üzemképessé tették.

### Félvagon nulláslistje hiányzik a Hajdúböszörményi Malomipari Kft-nak

Tavaly nyáron több ízben foglalkozott már a „Néplap” a Hajdúböszörményi Malomipari KFT dolgoival. A tulajdonos, bizonyos Grünfeld ekkor jobbnak is látta átadni a malmot Seifert Tibornak, Gál Bálintnak és Marinov Jordánnak, akik alaposan be is rendezkedtek a malomban.

Ez a berendezkedés a gyakorlatban annyit jelentett, hogy a böszörményi örölető közönség cselekvés-vederbe esett: tovább folytatódott a kisebb-nagyobb — főleg azonban nagyobb — pánamák, amelyeknek az lett a vége, hogy több mint félvagon nulláslistje elfeketezése után most Seiferték is beadták a kulcsot.

Az ügynek az az érdekessége, hogy Seiferték a malmi munkások és molnárok jelentették fel most március közepén, noha Seiferték a panamájukat már a múlt év folyamán folytatólagosan elkövetették. Most aztán megjelent

a látóhatáron a gálás apa, kijelentve, hogy hajlandó a fia „bóhoságit” jóvátenni és anyagi kártérítést adni a megárosított böszörményi kisparasztoknak.

A hajdúböszörményiek csámeregik, hogy mindez szép, azonban egyre inkább az a vélemény kezd kialakulni a városban, hogy legfőbb ideje lenne megszüntetni ezeket a panamázási lehetőségeket s egyazonmindentkorra lehetnének kellene tenni, hogy hol Grünfeld, hol Seifert nyomorítsa meg a szegény böszörményi öröletőket.

A böszörményiek saját bőrükön tapasztalják, hogy egyetlen kiút a sok malompanamából a malmok küzdegséítése.

### Ez mentes?

Csütörtök délután a Csapó-utcában a Weinberger-cipőgyár előtt Cseprenyi Sándor kajlitott bútorgyári munkás egy magával tehetetlen, összeesett öregembert talált, aki felállni sem tudott. Sőt, súlyos rosszulléte miatt a nevét sem tudta megmondani, csak hosszabb faggatásra a lakása címét. Cseprenyi erre elment a szomszédos mentőkhöz, de ott feltétlenül kíváncsiak voltak arra, hogy ki fizeti a hazaszállítását. Mivel Cseprenyi erre nem tudott válaszolni, nem is vitték haza a beteg öregembert. Cseprenyi egy munkástársával, kézen vitte haza. Miért van hát mentőszolgálat, ha ilyen esetben nem állnak a közönség rendelkezésére?

### Követendő szegedi példa

Szeged város átiratot intézett a Gyárparcok Országos Szövetségéhez, hogy az ipari fejlődés elősegítése érdekében a város vezetősége a Szegeden leteleplő új gyárparci és nagyipari üzemek részére legyen tehető hajlandó rendelkezésre bocsátani.

### A hadisegélyek kifizetése

A város adópenztárból április hónapra folyósítandó hadisegély az arra jogosultak részére 31-én került kifizetésre a városi adóhivatal 1. em. 7-es számú szobájában felállított pénztárnál. Március 31-én A. B. C. Cs; április 1-én D. E. F. G; 2-án H. I. J; 3-án K. L; 8-án M. N; 9-én O. P. R; 10-én S. Sz. T; 11-én U. V. Z; 12-én az elmaradtak.

A városi adópenztárból április hónapra folyósítandó hadisegélyek és polgári gondozottak járuléka a következő sorrendben naponta 8-3 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre az adóhivatal 1. em. 3. számú szobájában felállított pénztárnál. Március 31-én rokkantak I. II. járadékostyal. Április 1-én gévegyek, árvték, gondozott családtagok A. B. C. D. E; 2-án F. G. H. I. J; 3-án K. L. M. N; 8-án O. P. R. S; 9-én Sz. T. U. V. Z; 10-én rokkantak III. járadékostyal. A. B. C. D. E. F. G; 11-én H. I. J. K. L. M. N; 12-én O. P. R. S. T. U. V. Z; 14-én az elmaradtak.

Figyelemre méltó az érdekeltek, hogy a bejelentőlapjukat mindenki hozza magával, mert ennek elmulasztása esetén kifizetés nem eszüközhető. A tozódás elkerülése végett fenti betűsoros beosztások alkalmas kodjnak, mert csak arra a napra következő betűk lesznek kifizetve.

### A bőr körül

A Debreceni Kereskedő Társulat közléseinek tartja, hogy a „Néplap” múlt vasárnap számában megjelent, Makranczi László által jegyzett cikkről válaszoljon. Előre kell bocsátanunk, illetékes helyen belátták, hogy az árukat lehetőség szerint a kereskedelem útján kell forgalomba hozni, mert az eddig helytelen és az adózást gyakran megkerülő áruelosztás következtében erős adókiegészítést mutatkozott.

Hogy is fest a cikkben jelzett bőrgy a valóságban? A bőr kg-jának termelői ára Ft 26.08. Ez után fizetni kell 15 százalékos forgalmi adót és 2.2 százalékos anyaghozzájárlást. Az így keletkezett 30.65 után fizetni kell 1 százalékos IPOK-hozzájárulást és 6 százalékos egyenadót, vagyis a 26.08 forintos bő már 32.80 forintba kerül. A két összeg közötti különbözetet a kintstár kapja. Marad 97 fillér a 33.77-es eladási árig, vagyis alig 4 százalék, amelyből aztán a kereskedőnek fedeznie kell a további költségeket, valamint az üzlet fenntartási költségeit. Így válik láthatóvá a lát. hatatlan 7 forintos haszon.

**AUTÓ-PORTAL-BÚTOR-ABLAK-BERGER**  
Piac-u. 58.  
Telefon: 368

Tavaszi és nyári divatújdonságok katon és poszárú különlegességek óriási választékban a „T szántúli Textilház”-ban Piac-utca 22. sz. alatt

A LEGSZEBB HUSVÉTI AJANDÉK egy művészi kiállítású szép FÉNYKEP BERZEKI-től PIAC-UTCA 38.

KÓSA kalapüzem Piac-utca 9. sz. Női és férfi kalapok formázását, tisztítását vállalja

„Omancoedehny” tífzhelyet, vasárut SZABÓ FERDINÁND vaskereskedőgéből CSAPÓ-UTCA 26 SZ.

Húsvétra Bibliák Zsoltárok Ilnakönyvek a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésből

B-1 A köz... három... Szehe... A B-1... Sztehi... A B-1... zotts... Mind... gyengé... kéi tu... egytem... amelle... tartásu... A vá... temen... a Kisg... B-listáz... Tóth... cejkeze... zofiság... bejelent... keresen... forint... az üs... szant... Kérte... fenn az... 100 máz... Lovás... ezt nem... csak a... landó b... lés, mé... Tehát... Nagy... ezt a... hogy az... szegény... kell raj... lyozza... A 98... idő k... jék... fogja... M. S... Tóth... nem le... ragaszt... ajánlot... szövet... vetkeze... eson r... összege... felgyre... szállítj... megles... költsé... ségeke... té-iten... Szűc... sági e... ság m... nálati... kéet... kapáé... csásbo... pontia... F... H...



B. Szabó István eltávolítását követelik a békésmegyei demokraták

A békésmegyei Baloldali Blokkban tömörült pártok és a szakszervezetek felhívással fordultak a Független Kisgazdapárt megyei választmányához.

A felhívásban azt követelték, hogy B. Szabó István nemzetgyűlési képviselőt — aki minden ténykedésével alaposan bebizonyította demokratáellenességét — távolítsa el a Kisgazdapárt a megyei választmányának elnökéről.

A honvédeknek a tüdőszanatóriumban

A honvédeknek nagyszerű hangsúlyt adott a debreceni Állami Tüdőbeteggyógyintézetben. A sanatórium beteget és alkalmazottait zűrésig megtöltötték a nagytermet, hogy gyönyörködjenek a Verőcei Ernő honvédkarnagy vezetésében mutatott együttműködési szándékban.

Dolgozók irák

Ilyen vezetőkre van szükség!

Tóth IV. János vasgőzyári munkást juttatta el levelét a „Néplap” szerkesztőségébe. A levelében részletesen elmondta az ügyét, amelyben a debreceni rendőrség rendkívül gyorsan és eredményesen intézkedett.

„Csak a legnagyobb elismerés hangján szólhatok — írja — a debreceni rendőrkapitányság vezetőjéről, dr. Molnár Győző rendőrelnökről, valamint Kaszás József és Nagy István rendőrhadnagyokról, akik, mielőtt panaszzal hozzánk fordultam, azonnal intézkedtek és az igazságnak megfelelően döntést hoztak mostohafiam ügyében. Szoklatlan és nekünk, debreceni szervezett dolgozóknak, akiket a múltban a közhivatalokban, a rendőrségben és általában minden hivatalban kirügással fenyegettek, ha igazunkat próbáltuk keresni.”

A level a továbbiakban elmondja, hogy dr. Molnár Győző rendőrkapitány nemcsak a szorosan vett rendőri — tehát hatáskörbe tartozó — ügyekben, hanem más ügyekben is készséggel áll mindig a munkásság rendelkezésére. A vasgőzyári munkások vissza-hozottát például önként vállalta magára s el is járt annak eredményes elintézése érdekében.

„Ilyen vezetőkre van nekünk a népi demokráciában szükségünk!” — tejezi be levelét Tóth IV. János.

Hosszú szolgálati idő után is a legalacsonyabb fizetési osztályban vannak a klinikai üzemek dolgozói

A vesztes háború borzalmaiból önerejéből, a parasztlak, munkások és haladó értelmiség nélkülözése és áldozatvállalása árán emelkedett ki az ország. Az eredményeket azok a dolgozók érték el, akik a Horthy-rendszer alatt az átlag európai életmódot alatti tengődtek, de a háborús esztendőknél sem kímélték őket. Nem csoda, sőt természetes, hogy egészségügyi viszonyaink is nagyon leromlottak, így az egészségügyi intézmények forgalma, az ápolott betegek száma emelkedett. A kórházak, klinikák berendezése, felszerelése viszont méginkább megcsökkent a háborút.

Az orvosi műszereken és berendezésen kívül a debreceni egyetemi klinikákon a textil-állomány szennvedett pótolhatatlan veszteséget.

Kikapoptak a műtő, az ágy, a betegek felhőnyőit, orvosi, ápolói és az alkalmazottak köpenyét. Tehát a megelvetó kell gyakorabban használni, többször mosni, a mosoda személyzetének keményebb munkát végezni. A kemény munkát valóban el is végzik, de ellenértékét, a megfelelő munkabért, a megelhetést biztosító fizetést már nem kapják meg.

Az egyetemi klinikán modernül berendezett mosóház van. A gépek nagyban megkönnyítik ugyan a munkát, azért mégis ott kell görnyedni a mosótekő mellett, lucskosan, vízesen, esetleg fertőzéseket szerezni. — Nem lehet finyáskodni, ha az átható szagtól a szédülés környéke — mondja Tóth Jánosné. Ezt csinálja másképp évtizede és kap érte 155—160 forintot. A bérlista még sokkal szomorúbb tényekről beszél.

A mosóház 58 alkalmazottja közül mintegy 20 a XV. fizetési osztályban van.

Pedig mind tíz éven túli szolgálattal rendelkeznek, maga az üzem vezetője, Kékonyi Róza 35 éves állami szolgálat után sincs kivézeve. A vasalónők évtizedeket álltak a betonon és emberi megelhetés helyett öv. Darai Lajosnénak 17 év után a XV. Pataki Ferencnének 22 év keserves munkája megbecsülése helyett a XIII. fizetési osztály jutott. De nem kap többet Horváth Sándorné sem, 26 évi szolgálat ellenére.

A varrodában is nagy a felháborodás. A rongyos ápolónői ruháiból, a szakadt lepedőből újra

használható darab lesz, hiába szereztek már előre varrói segédlevelet. Tisza Istvánné, Szép Miklósné, Szabó Józsefné szaktudásuk ellenére, 11—14 évi szolgálati idővel a hátuk mögött a XII. fizetési osztályba soroltattak. Akinek azonban 4 középiskolája van, ha a varrúshoz nem is nagyon ért, már 40 forinttal többet kap. Faragó Ferencné 4 gyermeket nevel. Mint különösen ügyes munkásnő, 12 év után a XII. fizetési osztályban lévőket bérlet viszi haza felhőnyőként. Ebből azonban csak tengerűnyi lehet.

Pelkeresztük Tóth Lajosné üzemi bizottsági taggal a klinika gazdasági vezetőjét, dr. Tóth Lajos igazgatót és megkérdeztük, hogy lehet ezen változtatni. A mosódásokat méltán megelített a veszélyességi pótjdi. A szabadságinél mindenkit, regit és újat egy kalap alá vesznek. Valami szerkesztési pótjdiat adnak ugyan hat alkalmazottnak, de maga az egyik jutalmazott, Görög Antal jelentette ki, hogy inkább neki se adják, ha a többi semmit nem kap.

— Az elmúlt évben komoly nehézségeink voltak — mondja Tóth igazgató —, de az 1947—48-as költségvetési évben

sikerültni fog a 10 évvel hosszabb szolgálattal rendelkezőket, mintegy 107-et kivézeztetni. Ezek között tisztviselőket, tudományos segédsemélyeket, műtőseket, ápolókat és ipari szakmunkásokat vannak.

A kivézezés nyugdíjat, vasúti igazolványt és egyéb kedvezme-

nyeket biztosít. A szabadságot, az idén már a szolgálati idő alapján fogják megelállítani. Megszűnik az a lehetetlen helyzet, hogy 1—2 éves alkalmazott és 15—20 év óta dolgozó, egyformán két hetet kapjon. Sokkal nehezebb a helyzet a pótjdiak körül. A 2500-as és a 18.500-as rendelet minden pótjdiat megszüntetett. Az augusztusi debreceni és a novemberben Pécsen tartott gazdasági értekezlet felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez, azonban az kategórikusan elutasított minden kérelmet. Még a tisztviselők túlóradíját sem tudják kifizetni, pedig az évi zárlattal különösen sok munkájuk volt.

A gépházi dolgozók az üzemi pótjdi megvonásáról tettek panaszt. A forgóüzemek, elektrikusok havonta 44 órával dolgoznak többet, mint mások, minden harmadik héten éjszakai beosztásban. De ezt sem honorálják. Az átlagban felitli termelés címén valami juttatást kapnak ugyan, eddig azonban csak két alkalommal lett kifizetve.

Pedig a gépházban kemény és felölősségteljes munka folyik.

— Ezekre — mondotta Tóth igazgató — mi orvoslást nem adhatunk, ez a pénzügyi kormányzatot mulik. Ha nagyobb összeget utal ki az egyetemnek számára, akkor sok jogos sérelmet tudnánk itt helyben is elintézni.

A problémák megoldása azonban nemcsak a néhány száz klinikai alkalmazottat érinti, hanem az egészségügyi intézmények zökkenésmentes ügymenetét is. Jól működő klinikai apparátussal, megelgedett személyzettel a beteg emberek százait lehet ismét a mindennapi munkásléteknél viszádni. Ez tehát az államnak is legfőbb érdeke.

MNDSZ

Az MNDSZ Rákositetemen megtartott napon a debreceni szobakerült, hogy Megyeházi Róza 23 éves leány, Gyulai-utca 16. szám alatti lakost kétevi Augustus szanatóriumi kezelés után, mint létezámfeleltit, kiteleték a szanatóriumból. A leány nines senkije, aki gondoskodna elmeszéséről addig, amig Ricsere, szibofalujába elutazhat. Az MNDSZ lelkes asszonyai ekkor egymásután ajánolták fel segítségüket a magararagvott leányra, akit elutasítással jejelel, tójjással, pénzzel, élelmiszerrel és minden tekintetben támogatni fognak. A Rákositelep asszonyai ezzel a ceeteledetükkel újból bebizonyították, ha valaha segítségre van szükség, az MNDSZ lelkes asszonyai első helyen állnak.

A rákositelopi MNDSZ napon a nagyhatáro való tekintettel elmarad, miután az asszonyok elfoglaltságuk miatt nem tudnának rajta résztvenni. Legközelebbi napon csak az ünnepek után lesz.

Nyilatkozat

Kaptuk a következő nyilatkozatot: „A „Néplap” 1947. évi február hó 23. napján megjelent számában személyemmel foglalkozó cikkel kapcsolatban:

Nem igaz az, hogy beosztottjaimat felülről kezelték. Tény azonban, hogy magam voltam melölözött alkalmazott.

Nem igaz az, hogy beosztottjaim feleségét erkölcselenségére kényseriletem. Tény azonban, hogy a sérelmet szenvedett munkások ügyében és érdekében hivatali felsőbbfokammal — magamnak sok kellemetlenséget okozva — eljárám.

Nem igaz az, hogy egy véres családi tragédia miatt helyezték át Debrecenbe. Áthelyezésem ugyanis a szolgálat érdekéből történt — ezeltölt 12 évvel.

Boldogh Károly államvasúti főintéző.

Uj, Magolcsai Nagy Mihály kalapos mester UJ KALAPOK nagy választékban alkalizást, tisztizást, csközöllnk. Színház-átjáró

Helyhelyet osztottak Hajdúböszörményben

Megelhetősen nagy ellenkezést váltott ki annak idején és utóbb is a hajdúböszörményi nagygazdák körében az ottani földigényelő bizottság döntése, amellyel a házhelynek legalkalmasabb földet jelölték ki házhelyek számára. Meg is semmisült volna a döntés, ha S. Tóth Sándor kommunista földigényelő bizottsági tag nem látott volna utána, hogy érvényltserezzen a házhelyigényelők érdekében. Főhadhatalmuni járt a Megyei Földrendező Tanácshoz és amikor a műszaki munkákat kellett elvégezni, Budapestre, ahon-

Szabni tanít

PAPP GEZA modellszalón, Szent Anna-ú. 12.

Me

Az árvizsára érkezviz alatti ármintegy 20 dat tesznek 285.000-rej csökkenés

Az 1941-nyitva az hszak Legrossz atilon. Az héten elér töt terület tett ki, te e területek része szánt okozott vízmondható csak a bel lyabb nehé s gazlal tenfese e gyében a tótt

Fel

Az 1944. kezében a része részbe rement. A hét család maradt lak mokbat he és újságci dolgozókat láskerti nyugdíjasok a demokrá kednek, sa hozzáfogtak hzaikat. T szegény em arra, hogy rendelet, an nélkül nem Az elsőfo ság most U

Az

Általános kelt a gazdas MSZK működ a nagymértet Az Gessel 40 forintban ban az MSZK forintos árat nek s a K ürügy alatt zettek ki. Ez ség, amely tonesek bzo tevékenység következett:

A nem s haloz s3, söt 65 tsem Avagy esede matár, (10 MSZK carár szetesen nem nép széleskö Csak az o derült ki, h kivűvg utasi rasznapok h tot juttattott, nam elő kel ani még i volt — min kori pénzszül gy juttot tíz esede esgyütt ell gy szola Nem szab akkor, amiko 25 forinttal adta vissza céla e azt b parasztasson drágáiban a a börtöbe követelt el. a kérdé: K Magyarorszá Hiszen ezt il nul még a sem csinálták. Mító mar a MSZK tov a tavaszi u sódit, hogy maghány fi niszeri kiut

J6 Közieme OSZKAF dolgozor met. ho

BALESET

A nemzetközi közgazdaság legabb szakértője szerint a tőkés társadalom életének mind gyakrabban visszatérő jelensége a gazdasági válság. Már hosszú idő óta csaknem szabályos és egyre rövidebb időközökben visszatér és a kibeberek millióit teszi tönkre, a tőkéseket pedig megnyirbálja. Sokszor már azt hiszik, hogy egyszersmindenkorra sikerült elér venni rajta, de bizonyos idő mulva mindig hatalmasabban és pusztítóbban újra meg újra megjelenik, mintha csak erőt gyűjtött volna az újabb rohamra. Minden válság folyamán milliók és milliók életlehetősége szűnik meg vagy omlik össze óhatatlanul.

A legutóbbi válság alatt a nagyobb vidéki tímárműhelyek csaknem mind megszüntették a munkát, csak néhány nagyobb tőkével rendelkező tímár dolgozott tovább, erősen megfogyatkozott munkáscsapatral. A tímárségedek kénytelenek voltak más munkalehetőség után nézni. Kik napszámosok lettek a nagy börtgyárakban, kik más iparban helyezkedtek el, mások meg jobb híján fávágók, meg utcaseprók lettek. Voltak olyanok is, akik nem várták meg, mig csekély pénzcsékijük elfogy és pénzüket vasúti jegybe fektették, hogy szerencsét próbálhassanak Vargaságban. Vargaság sok börtgyárával az igéret földje csabításával vonzotta őket. Ezek között volt Ambrus is.

Ambrus már harminc év felé járt, de mindeztideig nem vitte semmire, mert nem volt akkora szerencséje, hogy jó fizetést és állandó munkát találjon. Sokszor volt már azelőtt is munka nélkül, tehát a munkanélküliséget megszokta, — már ahogy meg lehet szokni valami hasonló rosszat. Mikor Vargaságba érkezett, ott a válság már vége felé járt. Így hát nem kellett sokat várakoznia munkára, hamarosan kapott, de csak mint napszámos. Fizetése is természetesen napszámosi fizetés volt.

Ennek ellenére boldognak érezte magát afeletti örömeben, hogy felkerült a központra, hol a lehetőségek mesebéli légköre vette őt körül. Úgy érezte magát, mint aki hosszas bolyongás után végre otthonra talált. Ismerősökre akadt, ismeretséget kötött s kitervezte azt is, hogy ha jól megy sorsa, meg is nősi. Pedig nem szerette munkáját új munkahelyén. Napszámoskodása első heteiben fájó szívvel nézte a tőke vagy asztal mellett dolgozó szaktársait. Rokkadozva hordta fel a kieszerzett bőrokat az ázókádboz. Felhányt a meszesekből a bőroket és meg rakta a hordókat. Csupa olyan munkát végzett, amit akarki meg tudott volna csinálni. Sok munkájuk volt, a gyár sokáig állt. Mindennap áztatni kellett, csontolni s még emellett, meg a cserzőhordó körül munkákon kívül még a cserlés kádakat is ki kellett takarítani, mert a hosszú szünet alatt a cserlé megpukadt bennük.

A gyáros vezette a munkát, szakembér létre jó szemmel nézte Ambrust. Kevés szakember maradt a válság folyamán a gyárban, Ambrusnak hát minden reménye megvolt arra, hogy asztalhoz kerül, mielőtt a munka rendezésen megkezdődik.

Sokszor nézegette elkéseredve kérges kezét, mert a méz, a cserlé nagyon eldurvították. Az ingeit megfestette a sok bőrhordás, meg a cserlé, de nem hagyta el magát. Kivétel nélkül minden este átöltözött, tiszta ingben és ruhában ment csak ki a gyárból. Nem akarta, hogy napszámosnak nézzék.

Szerdai napon történt. Formaság kedvéért a gyáros megkérdezte Ambrust, hogy tud-e asztalnál dolgozni. Ambrus persze, boldogan felelte, hogy tud.

— Na, akkor hétfőtől kezdve fenn fog dolgozni. Fizetése is nagyobb lesz — mondta neki a gyáros.

Ambrus nagyon megörült ennek, egyébre sem vágyott.

Még aznap este találkozott egy régi barátjával. Bementek egy feliterte a legközelebbi korosmába és hosszadalmas tervezésbe merültek el Ambrus jövőjét illetőleg. Szó szót követet és a felitert más félliterek követték. Ambrus elmondta, hogy meg is akar nősülni. Barátja nós volt, helyeselt neki, mert volt leánysógornője. Mindjárt ajánlotta is. Megmutatta a fényképét. Ambrusnak tetszett.

Lány. Fiatal Szép. Cipőfelsőrész varró. Van egy kis pénzcsékije is... Van bútor. Szépen is keres... Valószínűleg a szemkényben is van valami ruhánemű. Nem tudom mi, nem sokat értek a női rongyokhoz. Vedd el. Jobbat nem kapsz.

— Hozzám jön-e? — Te sem vagy utolsó ember. Bemutatlak. Töled függ. Ha te kapható vagy...

Ambrus kapható volt. Vasárnap délutánra tüzték ki a találkozót. Miután megállapodtak a találkozásban s miután megittak hat félliter bort, a jövődöbeli sógorok összecskölöztek és újabb féllitert hoztattak.

Ambrus aznap este sokáig nem tudott elaludni. A lány, fényképe után, tetszett neki és ő mأمورos fővel a lányval való együthálás örömeiről ábrándozott. Csütörtök reggel vidáman ment a gyárba, megelgedetten, mert életét immár a rendes vágányok között tudta.

Aznap éppen az egyik cementkádat, amiben régi cserlé volt, kellett kiüríteniök. Mikor elkészültek a cserlé kiszivattyúzásával, a kád fenekén maradt vastag réteg üledék kimeréséhez fogtak. Az üledéket mindig vedrellel és lapáttal kell kimereni, azután pedig a kádat is, le kell öblíteni egy-két veder vízzel. Valakinek ilyenkor le kell ereszkedni a kádba, hogy lapáttal a vederbe meresse az üledéket. Ambrus letrát eresztett le a kádba, és lamászott.

Grandpierre Lajos.

### Megszűnt az árvízveszély

Az árvízvédelmi kormánybiztoságra érkezett jelentések szerint a víz alatt álló területek összesen mintegy 200.000 katasztrális holdat tesznek ki, ami a multheti 285.000-rej szemben már jelentős csökkenés.

Az 1941-es helyzethez viszonyítva az idei állapotok ideálisnak mondhatók.

Legrosszabb a helyzet a Dunán. Az árvíz még az elmúlt héten elérte betéppontját, az előzőt terület akkor 350.000 holdat tett ki, tekintve azonban, hogy a területnek csak egyharmad része szántóterület, a vetésekben okozott vízkár semmiképpen sem mondható jelentősnek. Jelenleg csak a belvizek okoznak komolyabb nehézségeket.

A gazdasági felügyelőség kifejezése szerint Hajdú vármegyében árvízről eljuttott szántóföldek minőségének.

A belvíz előtűt Egyek környékén körülbelül 100 hold szántóföldet, de itt is megkezdődött a vizek leszivattyúzása. Legelők és rétek azonban több helyen vannak belvíz alatt, így a Hortobágyon és Balmazújváros, Egyek, valamint Tiszacsépe környékén. A megyében tehát jelentősebb vízkár nem lesz.

A megye egyébként még kapott vetőmagkiutalást, azonban nincs semmi készlet. Hét vagon árpa és öt vagon zab kiutalást kaptak. Árpát lehetetlenség találni a megye területén a gazdasági felügyelőség szerint, azonban zab van s talán más megyékből is sikerül szerezni. Ha a termelők vállalkoznak arra, hogy árpa helyett zabot termesszenek, így a gazdasági felügyelőség valószínűleg gondoskodni tud a 12 vagon zab beszerzéséről, mégpedig valószínűleg az eddigi feltételek szerint.

### Felépítették a romházakat — megbüntették őket

Az 1944. évi bombázások következtében a tégláskerti házak egy része részben, vagy egészen tönkrement. A felszabadulás után hat-hét család lakott egy-egy épennaradt lakásban, mivel házaik romokban heverték. Ekkor plakátok és újságcikkek szólították fel a dolgozókat az újjáépítésre. A tégláskerti dolgozók, vasutasok, nyugdíjasok, azt gondolva, hogy a demokráciának hasznára cselekednek, saját kezük munkájával hozzáfogtak a romokból teleléptem házaikat. Természetesen ezek a szegény emberek nem gondoltak arra, hogy van egy régi törvényrendelet, amely szerint engedély nélkül nem lehet építeni.

forintnyi, Falvai Sándort pedig 50 forint pénzbüntetésre ítélte. A tégláskerti dolgozók a két munkáspárthoz fordultak, hogy azok a városi tanácsnál használatra oda, hogy a kisemberekre kirovott büntetéseket elengedjék. Való igaz, hogy a fennálló rendeleteknek érvényt kell szerezni, azonban jelen esetben valóban a kisemberekről van szó, akik a törvény nem tudása miatt nagy öszszegeket tartoznak kifizetni.

### Az MSZK elősegíti az újjazdák eladósodását

Általános és állandó felháborodást kelt a gazdasági élet körében az MSZK működése, különös tekintettel a nagymértékű árdragításaira.

Az őszel a búza maximális ára 40 forintban volt megállapítva, azonban az MSZK megbízottai 32,50—37 forintos árat fizettek ki a termelőknek s a külpiacra elvitelére valamely árnyék alatt levonták. Helyre nem tértek ki, Ez volt az első tévkenység, amely nyilvánvalóan parasztlétszámok bizonyságot. A második ilyen tévkenység nyomban az első után következett:

a nem szelékelt, nem megbizhatóan nemis buzávetomagot 53, sőt 63 forintot bocsátotta a termelők rendelkezésére, Avagy esetleg 45 százalékos évi kamattal (10 forint + 20 mag). A MSZK ezirányú tévkenysége természetesen nem találkozt a földműves nép szelékörű elismerésével.

magjuk, sem pénzük nincs az újjazdának. Ekkor kapott az UFOSZ 98.000 forint vetőmag- és gazdasági felszerelési hitelt. Ugyezólva még abban az órában

jelentkezett az MSZK megbízottja az UFOSZ megyei titkárnak és felszámolt 1500 maza árpát 60 forintot készpénzzel plusz 6 forint adminisztrációs költség megfizetés ellenében.

Nem az MSZK megbízottján mátt, hogy mégis sikerült megszerezni az árpát az újjazdák számára. Mi sem természetesebb, minthogy a gabonázletkehez. Megette ajánlatát tenyészmarhafelváslással kapcsolatban is, hogy megfelelő számlák ellenében lebonyolítja a 300.000 forintos tenyészállatfelváslási üzletet. De az UFOSZ ismerve az MSZK „meltányos” számlákat — például az árpánál 100 százalékos volt — az állattenyészési felügyelőséggel egyetértésben megbizta a Földműves Szövetkezetet, amely 15 százalékos költségmegtérítést beszerzi.

**Jó bornak nem kell cégér...**  
Közismert író, számló, és varrógép 26 éves mestere: MOLNÁR OSZKAR műszerész, Kossuth-u. 31. (az udvarban). Továbbá erősen dolgozik az újjáépítésben. Ez.úttal felhívom a T. közönség figyelmét, hogy engemet ne tévesztzenek össze a másik Molnár és Réthi céggel. — Szakszerű javítás, eladás, vétel.

### Beszéliknek az érdekeltek

## Mit szól a fakultatív vallásoktatáshoz az egyetemi tanár, a főigazgató, a középiskolai tanár és a szülő

A fakultatív vallásoktatás bevezetésének kérdése áll ma nemcsak kulturális, hanem politikai életünk homlokterében is. Az állam és az egyházak felelős tényezői egymásután nyilatkoznak ebben a kérdésben, érvek és ellenérvek hangzanak el. A kultúrreakció nem riad vissza a legalattomosabb fogásoktól sem. Azt próbálja elhárítani az emberekkel, hogy a fakultatív vallásoktatás tamadás a vallás szabadság ellen. Be akarja vinni a köztudatba, hogy ezzel a lépéssel a vallás tanítását akarják kiküszöbölni az iskolákból.

A koalíciós pártok mindegyike állást foglalt a nem kötelező hitoktatás, mint a lelkiismeret szabadság maradvékalan érvényesülésének fontos kelleke mellett.

Hogy a vélekednek erről a kérdéssről azok, akiket elsősorban érint, akiknek a kérdés ügyszólván szakmájukba vág?

#### A tankerületi főigazgató

Elsőnek dr. Gacsályi Sándor tankerületi főigazgatót kerestük fel, hogy nyilatkozzék a fakultatív vallásoktatás bevezetésével kapcsolatos álláspontjáról.

— A fakultatív vallásoktatás bevezetése — mondotta a főigazgató — a demokrácia lényegéből folyik. A demokrácia ugyanis lelkiismereti kérdésekben csak a szabadság álláspontjára helyezkedhetik. Az állami iskolákban való bevezetése nem is ütközik semmiféle nehézségbe. Ami a felekezeti iskolákat illeti, az egyházak arra hivatkoznak, hogy ezeket az iskolákat kimondottan arra a célra alapították, hogy ott a hitbuzgóság nevelésére különös gondot fordítsanak. Ez igaz is, az a forrás azonban, amely a felekezeti iskolákat táplálta, ma már elapadóban van. A felekezeti iskolák ezidő szerint kizárólag államszegélyből és a tandíjából tartják fenn magukat. Természetes, hogy ezek után az állam jogot formál arra, hogy saját elgondolásait a felekezeti iskolákban is érvényesítse.

— Az egyházak arra hivatkoznak, hogy azért nem tudják fenntartani iskoláikat, mert a földreform során elvesztették földjeiket. Ez szintén igaz. Azonban nem szabad elfelejteni, hogy már a földreform előtt is alig volt felekezeti középiskola, melynek legfőbb bevétel forrása az államszegély és tandíj, hanem az egyházi támogatás lett volna.

— Ha van olyan felekezeti iskola, mely kizárólag hívei áldozatkészségéből tartja el magát, akkor természetesen az iskolajelentő joga, hogy a hitoktatást fakultatívvá teszi-e vagy sem. Ilyen iskola azonban tudomásom szerint Magyarországon nincs. A szülők nagy többsége amúgy is kívánni fogja, hogy gyermeke hitoktatásban részesüljön, az egyház tehát amit elvesztett számban, azt megnyeri a hitélet szempontjából értékesebb minőségben. A gondolat- és vallásszabadság elve pedig a fakultatív hitoktatással válik valóssággá.

#### Az egyetemi tanár

Dr. Kállay Kálmán teológiai professzortól, aki éveket töltött Hollandiában, a holland viszonyok felől érdeklődünk. Hollandiában az ú. n. nyilvános iskolákban, melyek a mi állami iskoláinknak felelnek meg, nincsen vallásoktatás. Ez természetesen minden állampolgárnak meg van engedve, hogy akár a lelkiész lakásán, akár más helyen hitoktatásban részesüljenek. Vallás tanítást kényszer azonban nincsen. Vannak viszont hitbuzgalmi iskolák, ahol nagy gondot fordítanak a vallásos nevelésre és a hitélet erősítésére. Ezeket az iskolákat a hívők maguk tartják fel összeadott fillérekből.

A fakultatív vallásoktatás bevezetését Magyarországon, mint teológiai professzor nem helyeseli. Az egyház számára — mondja — minden lélek missziói terület s nagyon fontos, hogy a lélek drága kincsét, a vallásos érzés növelését mindenki számára megadjuk.

Ez azonban nem zárja ki azt, hogy az államnak joga legyen beleszólni az iskolák ügyeibe. Ma a magyar egyházak nem tudják elartani iskoláikat s azzal, hogy anyagilag az államtól függnek, alá kell vetniök magukat az állam szempontjainak. Valószínű azonban, hogy az emberek nagy többsége továbbra is taníttatni fogja gyermekeit hittanra. Akik pedig

ezt nem akarják, azokkal az egyház amúgy sem veszt sokat. Sőt, egyenesen erősödni fog, mert azok, akik kiállnak vallásos meggyőződésük mellett, több gondot fognak ezután fordítani egyházi ügyeire.

Dr. Szabó Dezső professzort nehezen tudjuk szólásra bírni. Se-hogy sem akar nyilatkozni, mint mondja, a dolog tisztán kulturális probléma ugyan, de amerikai sikra tolódott át. Franciaországban hasonló módon történt a fakultatív vallásoktatás bevezetése, ott is nagy harokokat eredményezett. Mindenesetre a vallásos élet csak elmélyül, ha mindenki önszántából vehet részt a hittanórán.

#### A középiskolai tanárok

közül Kálmánczey Zoltánt, a Fazekas Mihály állami gimnázium tanárát kérdeztük meg.

— Az én véleményem szerint az egyház is csak nyerhet a nem kötelező vallásoktatás bevezetésével — mondotta. — Az önkéntesség pluszt jelent az egyházak számára. Eddig mindenki kényszerülve volt, hogy hittanórára járjon. Középiskolás korunkból mindannyian jól emlékszünk rá, hogy amire kényszerítették, azt még akkor sem szívesen csináltuk, ha tudtuk, hogy javunkra szolgál. A kötelező olvasmányokat undorral olvastuk el, ha ugyan egyáltalán elolvastuk, míg később,

amikormár nem nehezedett ránk az erkölcsi kényszer, nem egyet-közül nagy gyönyörűséggel forgatunk. Így volt ez a kötelező templombajárással is. A legtöbb diák boldog, ha „elbliccelhet” egy-egy vasárnapot, pedig legtöbbször, mikor kikerül az iskolából, önként éke szívesen megy templomba.

— Tudom, hogy úgy Kelet-mint Nyugat-Európa demokratikus államaiban régen megvan a fakultatív hitoktatás. Az egyházak merev ellenállása gazdasági okokra vezethető vissza, pedig ez a görcsös ragaszkodás a diákság összessége felett való befolyáshoz nem hason-nál az egyháznak sem.

#### A szülő

Meghallgatva a pedagógiai szakemberek álláspontját, hallani akar-tunk egy hangot a másik oldalról, a szülők részéről is. Felkerestük tehát dr. Juhász Nagy Sándornét, akinek két tanköteles korban lévő gyermeke van s így a szülő szempontjából világhíthat rá a kérdésre.

— Első pillanatra meglehetősen érthetetlennek látszik az a sok hűbő, amit a kérdés körül egyes körök csapnak — felelt. — A lelkiismereti szabadságnak a fakultatív vallásoktatás annyira alapvető követelménye, hogy Újze-lándtól Kanadáig, a Szovjetuniótól Amerikáig valamennyi kulturális téren előrehaladottabb államban régen érvényre jutott. Mi sem jellemzőbb, minthogy a fasiszta Argentínában, ahol egymás után semmisítik meg az emberi szabadságjogokat, az elmúlt hetekben állították vissza a kötelező vallás-oktatást. Hogy Magyarországon a fakultatív hitoktatás problémája 1947-ben kerülhetett szőnyegre, annak egyedül az a magyarázata, hogy nemcsak a népi, de még a polgári demokratikus elemek sem juthattak szóhoz — 1918—19 rövid korszakától elteltébe — az utolsó 100 esztendőben.

— En nem félek egyetlen val-lásos szülőt sem attól, hogy bár-miféle befolyásolás is megingat-hatná abban, hogy gyermekének szilárd hitbeli alapot adjon. De a fakultatív vallásoktatásban a be-folyásolásnak még a nyomát sem lehet feljelezni; éppen arról az elvről van szó, hogy lelkiismereti kérdéseit mindenki szabadon, kül-ső befolyás nélkül, önmagában dönthesse el.

— Azoknak az elemeknek, akik a demokratikus rendszert kátyúba szeretnék vinni, minden eszköz jó, hogy a fejlődést gátolják. Ezek dobáták be a köztudatba E. al-májaként azokat a különböző ha-mis és hazug koholmányokat, ame-

lyek ma a nem kötelező hitokta-tás körül keringenek. Nem vélet-len, hogy ez a propaganda éppen a klerikális reakció egyik felleg-várában, a „szegedi gondolat” szülővárosában ért el legnagyobb eredményeket.

— A fakultatív vallásoktatás nem politikai, hanem kulturális ügy. Csak a haladás ellenségei tolták át politikai síkra a kérdést. A haladást azonban itt sem lehet megállítani. A nem kötelező hit-oktatás bevezetésével minden szü-lőnek megadatik az a lehetőség, hogy kiálljon vallásos meggyőző-dése mellett.

— Öt nyilatkozaton keresztül pró-báltuk meg bemutatni, mi az ál-láspontjuk azoknak, akik helyze-tüknél fogva a kérdés debreceni szakértőinek nevezhetők. A négy pozitív válasz mellett volt egy, amelyik becstelenséggel és nyiltan az ellentételező hangzókatja is elismerte, hogy az államnak a mai helyzetben joga van is — de nem ül fel a kultúrreakció hazug és át-látszó propagandafogásainak.

Hadd idézzük befejezésül Ju-hász Nagy Sándorné szavait: „A haladást itt sem lehet megállíta-ni.” A haladó erők győzedelmes-kedni fognak a fakultatív vallás-oktatás kérdésében is, mert szerencsére demokráciánk abban az irányban halad, hogy a tiszta szándékú világos fejű, őszinte de-mokraták mégis többsége kerül-nek azok között, akik az ország sorsát kormányozzák.

Pósa Péter

**Női és férfi ballonkabátok, férfi kalapok**  
**Bútorszövetek, függönyök szőnyegek,**  
**ruhászövetek és**  
**Mindenféle textilárúk nagy választékban**  
**Haas Fülöp és fiai Rt.-nél**  
**PIAC UTCA 58.**





SAKSZERVEZETI HÍREK

A szakszervezeti kultúrcsoport minden szerdán és vasárnap 5 órakor műsoros tanácsulást rendez aszakszervezetek székházában. Felhívja az UFOSz megyei titkársága mindazon úgazdak figyelmét, akik szántási hitelt akarnak igényelni, birtoklevelükkel és családi bejelentőjükkel jelentkezzenek 31-én, hétfőn az UFOSz megyei titkárságánál, Arany János-utca 2. szám alatt. Ruházati szakmához tartozó férfi és nőtanoncok haladéktalanul jelentkezzenek a szakszervezetnél, Széchenyi-utca 1/b, ma délelőtt 9-től 12-ig. Timár szaktársak, kik az április 2-án induló szakmai tanfolyamon részt akarnak venni, jelentkezzenek Szócs János vagy Vatter János szaktársaknál. Felhívom a 33., 35., 75., 76., 77., 72., 73., 74., 1., 27., 32., 69., 70., 65., 44-es tömbök figyelmét, hogy a tömbben lévő utamegbióztaktáról és tömbmegbióztaktáról a névsort, pontos lakcímet és pártállást a tömbmegbióztakt haladéktalanul hozzák be a titkárságra. Huszár ipari munkások ma 9 órakor gyűl-

lést tartanak. Budapesti központi vezetőség tart beszámolóit. Megjelenés kötelező. Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete hétfőn 5 órakor szemináriumi előadást tart. Előadó: Szilas Hugó. Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete szakosztályi vezetőségi ülést tart hétfőn 5 órakor. Fodrászok! Hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön fél 6 órakor közmunkaváltás befizetés. Szerdán 6 órakor tagdíjbefizetés. Ma délelőtt fél 9 órakor munkaadók és vállalók sakkversenye az Iparos Körben. Vasasok! Ma 9 órakor közgyűlést tartanak a szakszervezetek székházában. Városi hordárok ma 10 órakor taggyűlést tartanak a szakszervezetek székházában. Értetem a hivatásos zenészek szabadszakszervezetek népszerűségi szakosztályának tagjait, hogy a Vendéglős Szakszövétlyal a kollektív szerződéssel kapcsolatban megállapodást kötöttünk. Ez ügyben 31-én 10 órakor taggyűlést tartunk. Megjelenés kötelező. Mestervizsgára készülő iparossegédek! Az április 9-én (szerdán) délután 5 órakor megnyíló VII. sz. mes-

tervizsgára előkészítő ipari közgazgatási és gazdasági ismereti tanfolyamra, amely a május folyamán tartandó mestervizsgákra készít elő, még 8 jelentkezőt felvesz az ipari tanfolyamok helyi vezetője. Jelentkezni lehet a hivatalos órák alatt a városi ipariskola igazgatói hivatalában (Burgundia-utca 1.). A Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége vasárnap 9 órakor a FEKOSz-nap keretében taggyűlést tart. Kertészek szakszervezete vasárnap 8 órakor pótkenyérjegy kiosztás és tagdíjrendezés céljából taggyűlést tart. Favágók szakosztálya összes tagjai vasárnap délelőtt 10 órakor rendkívüli taggyűlést tart. Kérlek, hogy jelenj meg. Kubikos szakosztály tagjai vasárnap 9 órakor a FEKOSz-gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Fizessen elő a „Néplap”-ra

2632/1947. m.úsz. KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

1. A szövati th. út 4 + 746-7 + 343. km szelvények közti aszfalt makadám kópályának vizes makadám kópályává való áthengerlési munkálataira. 2. Az egri th. út 11 + 013-14 + 800 km szelvények közti vizes makadám kópályá áthengerlési munkálataira. 3. A 33. sz. th. út 84 + 00-87 + 00. km szelvények közti vizes makadám kópályá áthengerlési munkálataira nyilvános verseny-tárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei az 1946-47. évi közötti költségvetésben - annak kormányhatósági jóváhagyása esetén - biztosítva van. Ajánlatokat 1947. évi április hó 15. napján délelőtt 10 óráig kell benyújtani Debrecen város iktató hivatalába (Városháza, földszint). A részletes versenytárgyalási feltételek, illetve az ahhoz szükséges úrlapok 3.-forint lefizetése ellenében a városi műszaki ügyosztály 5. sz. szobájában szerezhetők be. Polgármester.

Legeltetési felhívás

A debreceni Magyar Kőzforgalmi repülőter leszállómézejé az 1947. évi legeltetési időszakra, mely tart április hó 15-től december hó 1-ig, birtka legeltetési céljára bérbeadták. Felhívom a legeltetési szándékozokat, hogy irásbeli ajánlatukat 1947. évi április hó 10-én déli 12 óráig a Magyar Kőzforgalmi repülőter vezetőségéhez zárt borítékban adják be. Magyar Kőzforgalmi Repülőter vezetőség, Debrecen.

EJJELEI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK

Március 29-április 4: Reményfegy (Csapó-u. 22.) és Mátyás király (Városmosváros-út 16.)

Havi előfizetési díj 10 forint

Felelős szerkesztő és kiadó: RÁDO ISTVÁN Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadosereg-utca (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy 28-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat kőnyomtatógépeiben. Telefonszám: 205. Felelős nyomdavezető: Mentes János.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvszobát, Városháza épület.

Kalapja rossz? EL NE DOBJA Baráth kalaposmester olcsón alakítja Burgundia-u. 21. LEVELEZÉS 23 éves fiatalember szorakozás céljából ismeretségi hiányában megismerkedne 18-20 intelligens leányval, jó pájtás jellegére. 300 19 éves osmonak és szép nek mondott intelligens urileány társaság hiányában megismerkedne hozzáillő intelligens uriemberrel. Szerető szív jellegére. 416 Ismeretegnél hiányában 23 éves fiatalember megismerkedne hozzáillő ismeretségi szorakozás céljából. „Jóbb ketteben” jellegére. 453 HAZASSÁG 40 éves gazdálkodó feleséget keresek. Választ „Társaság” jellegére. 373 25, 30, 40 éves férfiak feleséget keresnek. Választ Hőgye, Varga-u. 24. 374 ALLÁS Nyitoleltérát, forintmért. legét elkészíti a könyvtárszakiroda, Vörösmarty-utca 24. Telefon 117. 191 Kézműkészen, előrajzolásban tartás léányt felvelek. Széchenyi-utca 16. szám. Munka díjat. Piac 59. 423 LAKÁS Bútorozott szoba, konyha, használati kiadó. Széchenyi-u. 6. 1. ajtó jobbra. 409 Előszobát, egy szoba, konyha lakásomat hasonlítoval, esetleg két szobával, konyhas lakással, Cim a kiadóban. 419 Férfi kvártélyos felvétel. Jókai-utca 4. 3. ajtó. 396 Kvártélyosnak férfi kvártélyos. Széchenyi-utca 16. szám, 1. ajtó jobbra. 408 Bútorozott szoba kiadó. Piac 66. Széchenyi. 383 Bútorozott szoba kiadó. Vár-u. 2. II. l. 363 VÉTEL Jódállapotban lévő kerékpár megvételre keresek. Simonffy-u. 28. 442 Hegedűköt veszek. Gruz, Vörösmarty-u. 24. 52 Bizományba mindentéle ingóságot, ruhaneműt hozzon bizalommal. Széchenyi. u. 3. Császár. 545

Művészeti igények Tökés foto Püspöki-palota Kertgazdasági eszközök, zománcéfény Bakóci Sándor vaskereskedés. Baranyi-u. 12. sz. ELADÁS Eladó sülők és fiaskók, málnacsal. Kaszai-ut 62. 405 EGY hathónapos sülők eladó, érdeklődni Kar-u. 6. 378 Halászsobát, konyhabútor, konyhai berendezést, persze és más bútorokat akar venni vagy eladni? Kereset fel bizalommal. Hőgye-utca 29. sz. 82 Mielőtt bármilyen ingó, sülők eladna, vagy venni, forduljon bizalommal az „Ingóságértékelő”-hoz. Csapó-u. Ipariskola épület. 377 Négykeresű kékikocsi eladó. Jutányos árban. Bajcsy-Zs-u. 25. Keresztéput. 394 Eladó másféltonnás üzem. lépes jó állapotban lévő teher gépkocsi olcsón. Arany János-u. 54. Keresztéput. 343 Eladó kis vaskályha olcsón. Bajcsy-Zsilinszky-u. 29. 1. a. 401 Eladó 2+1 lámpás rádió. Megtekinthető dében 1-2. sz. Széchenyi-u. 23. 1. emelet 1. 395 Eladó borona, rosta és más gazdasági eszközök. Arany János-u. 3. Lakatosmester. 397 Háromnegyed és egész hegedű eladó. Bajcsy-Zs-u. 25. szám. 439 Kifutó oltyon eladó v. nagyobbért elcsereendő. Török Bálint-u. 10. 452 Férfi szürke gyapjúsáltyon olcsón eladó. Széchenyi-u. 3. szám. 441

UNGVÁRY divatszínre lelt keménygallért mos vegyileg tisztít Káivin-tér 5 Csapó-u 32 Peterfia-u 34 Gerenda, deszka eladó. Borz-u. 23. 421 Zongora fekete, rövid, kóreaszhuos, páncéltöltés, hamburger, Wien gyárt. mányu, jókarban, alig használt, eladó. Cim: Margits György-tér 12. sz. szám. Halász vendéglő. 424 Eladók bilgeri, férfi tel. opok, vaskályha. Ert.: Csó. konyu-u. 4., délután 2-től. 392 Eladó tornyos tűzhely jó állapotban. Beinten-u. 14. 391 Kenyűháló és más bútorok eladók. Bethlen-utca 47. 350 2+1 lámpás rádió eladó. Ert.: Kigyos, Simonffy-utca 29. szám. 382 Kis filmek olcsón eladók. Perutz gyártmány. Arany János-u. 54., hátul az udvarban. 384 Férfitiszabó olcsón eladó. Simonffy-u. 29. k. keresztéput. 385 Gumruha olcsón eladó. Arany J.-u. 54., keresztéput. 386 Csoda kerékpár eladó olcsón. Smidg, Werbőczy-u. 10. hátul az udvarban. 387 Eladó egy keménygallért. rény és ágy olcsón. Sallat. com-u. 16. sz. 2. a. 381 Gayupad asztaloszerelés. mál eladó. Bujdosó-utca 24. 388 Iróasztal eladó. Hatvan-u. 37. 389 Mindentéle ingóságok kap. atók. Mihály-u. 34. Keresztéput. 386 Fényképezőgépek olcsón eladók. Arany János 54., hátul az udvarban. 381 Csoda kerékpár olcsó árban eladó. Werbőczy-u. 10. 568 Eladó rádió olcsó árban. Pacsirta-u. 16., hátul, az udvarban. 410

Keresek megvételre egy-tonnás teherautót jó állapotban, jó gumival NAGY SÁNDOR Nyírfa-tér, Dezső-u. 21. Egy ágyszórony jutányos árban eladó. Ert.: Pica-utca 2., keresztéput. 415 Használt gyermekkocsi olcsón eladó. Arany János-utca 2. II. em. 5. 414 Eladó bútorok, sz. pultok, lécek olcsó árban. Csokonai-u. 4. sz. 412 Eladó férfi tavaszikabuc. nőröpc. Ert.: Piac-u. 32., hátul az udvarban. 413 Özemkés 100-as Osepe. eladó. Bika bérház, I. em. 3. sz. 423 Eladó 1 asztal, székek. Iróasztal, Simonffy-ut 29. Keresztéput. 357 Egy használt overal eladó. Honvéd-u. 24. 316 Fejős kékcsék, fájbakok és kis gidák eladók. Kút. utca 84. 314 Egy tejszó eladó. K. nizi-u. 70. 350 Eladó hateres ocska tégla, 7 méteres gerendák és egy vízszigetelő papír, egy nagy ablak. Páló-u. 15. 352 Eladó egy darab alvanyos tengerimorzsoló, egy tengeridaráló. Dezső. Ador-u. 9. 333 Bútorok olcsón nagy választékban. Ceglédi, Bethlen-u. 47. 359 EGY gyermekkocsi, egy asztal, egy útifűrózó. Eladó. Czafra bándor. Varga-u. 7. 351 Eladó bádoglemez árban és gazlályha. Werbőczy-u. 10. Smidg. 362 Eladó dinamó 1 és tel. lőgőre, egy stráfekér, tró. asztal, ruhaszekrény. Bácskai-u. 11. 2. ajtó. 422 Sevrott 1 és féltonnás teherkocsi eladó. Ertekezni Arany János-u. 54., hátul az udvarban. 453 Bontásból kikerült ajtó, ablakok, lécek kaphatók. Festi-u. 3. 454 Iróasztal, székek és más bútorok. Vendég-utca 26. szám. 458

Rádiójavítás GARANCIÁVAL. Vétel Eladás GAAL rádiólaboratóriuma PETERFIA-U. 56. 2 és féltonnás teherautó egyhárom része békességbe került minden eltagadható. Irért átadó. Csillag-u. 112. Csabán. 445 Házhely eladó. Itj. Ba. díja. Zsigmond, Mihály. Lass-u. 35. 376 Angora nyulak fajtiszt. lak. Honvétemető-u. 57-u. eladók. 402 Előre kékcsék eladók. Piac-u. 56. 403 Jó forgalmas sarokház eladó. Két utcahelyiség. Kocma és trafik volt, jelenleg fűszerüzlet, 1 szoba, konyha lakással. Cim a kiadóban. 380 Azonnal beutaltatható ház eladó. Csuka-u. 7. 326 Egy férfi szabó varrógép 2 db szék eladó. Munka-utca 3. 339 Lakható egy szoba, konyha kisebb házat elcsé. reitnem kerti földért vagy házihelyért. Heves-u. 5. 334 Dórsz-utca nyíló 300 négyzetes telekhez szorg. sen eladó. Érdeklődni. Kalkovszky 42., 1. ajtó. 311 Ház 400 négyzetes gyümölcsös eladó. Honvéte. mető-u. 37-u. 403 Eladó ház minden elfogadható áron, vagy földért. Cserétem. Szarvas-u. 2. sz. 327 Vámospercsi saját-teremtő bor iterektűtűt árusító. Kalkovszky 42. földszint 1. ajtó. 63 Eladók különböző bútorok. Arany János-utca 3., 4. ajtó. 396 Tornyos tűzhely olcsón eladó. Bethlen-u. 14. 437 Jóállapotban lévő vetőgép eladó. Borz-u. 23. 422 Valódi fiatal hajtó pulkutyá eladó. Török Bálint-utca 10. 431 Egy kétszárnyas teherajtó tokkal, 250x150-cs eladó. Tanyu-u. 6. 405 Eladó jókarban 4x3.48 nagy szőnyeg és ágyszórony hibátlan. Garay 20. Zörgény. 417 BUTOR Eladó szobaszett, egy zongoraszék eladó. Kínizsi-utca 94. sz. 323

100 éve BUTORT csak BENEDEK-161 Piac-utca 71. szám. EGYEB Fajpimesi fiú kutyát pótlószáshoz keresek. Werbőczy-u. 10. hátul az udvarban. 408 Házastodni akar, akkor legyen, elkészert és jegygyűrt csak Polaknál legyen. Polak. Piac 53. 404 Kertes ház feltevezetése. hoz társas pénzrel. Kov. Bézi György-u. 3. 420 Hencserek, rekamiék ár. andom raktaron. Vig. Árpitos, Piac-u. 7. udvar. EGY sportkocsi eladó. Kuruc-u. 42. 382 Használt gyermekkocsi nagy választékban a v. gyümölcsös, Hunyad-u. 11. sz. Gyermekkocsi 94. Fűszőnyirojtek, minisz. uatok, cernak. bapakeit. sven legolcsóbban. Favo. it-ban, Csapó-u. 24. 34 Fűzők és tég. dara. oos és oltott méz, cecep. cement, kauranyemezek. ur. konyha legolcsóbban be. szerezhető Bartha 12. sz. u. Ispotály-u. 3-b. 81 Kerékpárak női, férfi, h. nagy választékban. Magó. György-ter 9. műszerez. üzem. Tel. 566. 512 Rádió nagy választékban. részlete is kapható. Vétel. csere-eladás. Javítások leg. olcsóbban. Komaromi, Kalkovszky J.-u. 11. 346 Husvitra legolcsóbb ajándék gyermekkorol egy szép fénykép. Foto Keller, Piac. utca 52. 349 Hártszék cipőket és fel. ócsék készítését elvállalok. Weisz, Rakosi J.-u. 2. 370 Méheknak, malacoknak, baromtinak, nyulaknak tel. konyhával helyt adok. Asz. talos szerzem, gyapupad. tető, szizma, gyermekcipó. teizmanadrág eladó. Olajutó 23. reggel és este értekezni. Nagy Sándor. 356 Darabos és oltott méz. cement, csutkászigetelő kár. tányelmez, nagy és kis cs. róp, valamint mindenajta. ipitkezési anyagok leg. olcsóbban kaphatók. Kalkovszky, Szoboszló-ut 1. b. Telefon 514. Csapó-u. 62. Telefon 622. 356 Eladó 1 kártológép, 1 rézméreg, 1 tavaszikabát. Nap-u. 7. 347 Mindentéle ruhanemű kapható. Széchenyi-u. 3 346 Eladó bilgeri csizma le. nadrag olcsón Arany János-u. 54. Keresztéput. 346 Egyezer forint kölcsön keresek legmagasabb ka. matra. Garantált jótállóm van. Arany János-u. 27. 1. sz. 425

Hörccsögberi, nyúlórt, nyersbört, mindenféle vadbörököt, gyapút, angoraszőrt, tollat magas áron vásáro. RÓBICSEK BERNAI Hatvan-u. 27., telefon 377 20 és 10 illeres vato. onz kapható a hatvan-ur. szaban. Bajcsy-Zsilinszky-u. 28. 407 Kerékpárak, rádiók, huz. szál részletek, Alkatrészek, villanyeszközök, rádiójavítás, Soltész memók, Káivin-ut. 2. sz. 427 Legelőbérbeadási hirdeté. mény. A város a Bémevár. uti gyarkolótérre legelő. céljára árverésen 1947. évi bérbeadási árát 3000. pontja március 31-én dé. elött 9 óra, helye a Városháza, I. em. 26. számú szoba. Fastessen Ön is Kohn tes. to váráttal. Hatvan-u. 47. Hirdetmény Kotezerész. zületmet április 1-től. Kalkovszky Anna 3. ajtó helyezem át. Betegápolási cikkek közeli es. sét és javítását vállalom. Heller József Piac-u. 53. mindegyik árúkat egy. san eladjuk. Megszabott e. adási összeget előlegesen. Reazlet, Ált. Keresk. Ugy. rőkség. Hatvan-u. 1. II. ka. pu. udvarban. 355 VARRÓGÉP Karitahajós varrógép el. adó. Ert.: Arany J.-u. 54. Keresztéput. 440 Prima Singer Centrál. bobin varrógép és egy 3 m. hosszú tengerigőre olcsón eladó. Munkás-u. 35. 418 Férfitiszabó gép kifogást. lan állapotban eladó. Piac. utca 9., 1. sz. 5. ajtó. 426 Korákpár, varrógépjavítás. zakszertlen Nagynál, Kasz. ai-u. 33. 357 INCATLAN Villaszűrő ház 60 db tar. mó gyümölcsfával eladó. Rostokert-u. 3. 409 Varrógépek eladók, szivar és karikahajós. Arany János-u. 4. Keresztéput. 364 Eladó Eternit fedele: ház. ócszes építkezési anyag. — Érdeklődni Széchenyi-u. 16. szám. 430 ELVESZETT Elveszett 3 hónapos 10. hús komondor csütörtökön. Kültői névre hallgat. Meg. találóját jutalomban 10. szék. Csapó-u. 29. ralepel. 444

Miért eredményes EZÉRT HIRDESSZEN A NÉPLAPBAN

Jódállapotban lévő kerékpár megvételre keresek. Simonffy-u. 28. 442 Hegedűköt veszek. Gruz, Vörösmarty-u. 24. 52 Bizományba mindentéle ingóságot, ruhaneműt hozzon bizalommal. Széchenyi. u. 3. Császár. 545

Egyezer forint kölcsön keresek legmagasabb ka. matra. Garantált jótállóm van. Arany János-u. 27. 1. sz. 425

Elveszett 3 hónapos 10. hús komondor csütörtökön. Kültői névre hallgat. Meg. találóját jutalomban 10. szék. Csapó-u. 29. ralepel. 444